

sb0101 4 180 mtib2043

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 pártküldöttség - hazaérkezés
 sb0082 honvédelmi napok debrecenben és fejér megyében
 sb0083 zámbo kornél kiállítása
 sb0084 a hazafias népfront országos tanácsának ülése /3. rész/
 sb0085 a hazafias népfront országos tanácsának ülése /4. rész/
 sb0086 ülést tartott a minisztertanács /3. rész/
 sb0087 megkezdődött a ceglédi ősz
 sb0088 elhunyt bokor istván
 sb0089 ülést tartott a minisztertanács /4. rész/
 sb0090 ülést tartott a minisztertanács /5. rész/
 sb0091 ülést tartott a minisztertanács /6. rész/
 sb0092 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0093 borisz sztukalin sajtótájékoztatója /1. rész/
 sb0094 borisz sztukalin sajtótájékoztatója /2. rész/
 sb0095 a lottó nyerőszámai
 sb0096 tanácskozás a mecenaturáról /1./
 sb0097 tanácskozás a mecenaturáról /2./
 sb0098 tartalomjegyzék /1./
 sb0099 tartalomjegyzék /2./
 sb0100 tartalomjegyzék /3./

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: oltványi ottó
 fehér péter
 izsák erika

- v é g e -

/mti/
21.16

240987 1161

Re

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 25.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

számítógéppel vezérelt bányabiztosítás

1987. szeptember 25. - jól sikerült az elektronikus vezérlésű bányabiztosító berendezés premierje a veszprémi szénbányák vállalat ajkai bányájában. ennek a veszprémiek által gyártott bányabiztosítónak az a nagy előnye, hogy nem kell lebontani és áttelepíteni, hanem hidraulikus szerkezetekkel a szükségnek megfelelően mozgatható a vágatban. most pedig a számítógép és az erre a célra kidolgozott program átvette a gépkezelőktől a vágatokat védő önjáró acélszerkezetek mozgásának irányítását, ellenőrzését. hangos jelzéssel figyelmeztet, ha a berendezés előrelép, ha rendellenességet észlel működésében vagy az acélszerkezet anyagában. az ármin aknában üzembehelyezett elektronikus vezérlésű pajzsbiztosításhoz csak feleannyi kezelőre van szükség mint korábban, ugyanakkor növekedett a biztonság és a termelékenység. ez egyben a leendő ajka ii. bánya technikai főpróbája is, mert azt már ilyen korszerű eszközökkel kívánják felszerelni.

a veszprémi szénbányák vállalatnál az elmúlt 20 év alatt a különböző viszonyoknak megfelelően mintegy 12 típusú biztosítóberendezést fejlesztettek ki és azokat gyártják is. várpalotai gyártóüzemük 350 főt foglalkoztat és termékeit tőkés országokba is exportálja. sikeres kooperációt alakított ki külföldi cégekkel: tőlük szerzik be azokat a fontos berendezéseket és műszereket, amelyeket hazai forrásból nem lehet megvásárolni, s biztosító szerkezetekkel fizetnek értük. az elektronikus vezérlés beépítése új állomás a fejlesztésben és növeli az exportlehetőségeket. /mti/

bév/nne/st/il ie
00.10 250987 1584

sb0002 4 150 mtib1002

amerikai genetikai program - magyar tehenészetekben

1987. szeptember 25. - az állami gazdaságok tejhozamának növekedésében nem kis része van a tengerentúlról vásárolt holstein-friz fajtának, amelynek itthoni tenyésztésében mind nagyobb szerepet játszik a számítógép. az egyesült államokbeli holstein szövetség három évvel ezelőtt, az állami gazdaságok egyesülésének közreműködésével, hat magyar mezőgazdasági nagyüzemnek adta meg a lehetőséget arra, hogy bekapcsolódják a szövetség genetikai programjába. ennek keretében a gazdaságok adatokat gyűjtöttek állományukról és ezeket félévenként kiértékelésre küldték el az egyesült államokba, ahonnan a komputeres genetikai ellenőrzés és nyilvántartás eredménye rendben és időben meg is érkezett.

az adatok jó szolgálatot tettek a tehenészetek teljesítményének fokozásához; az állattenyésztők a korábbinál részletesebb genetikai információhoz jutottak állataikról és azok várható további teljesítményéről, valamint az utódok képességeiről. a tapasztalatok szerint az adatok elégségesek voltak, de miután a távfeldolgozás jelentős időt vett igénybe, nem voltak megfelelően naprakészek. ezért felhasználásuk nehézkes volt és gyakran csak az utólagos értékelést tette lehetővé.

az amerikai holstein szövetség most kibővítette kapcsolatát a magyar állami gazdaságokkal. az állami gazdaságok számítógépes információrendszer fejlesztő együttműködés az új programot átvette és itthoni forgalmazásra készítette elő. a gazdaságokban napra készen tarthatják majd számon a tenyésztésre szükséges adatokat és lehetővé válik, hogy a telepek irányítására is alkalmazhassák a számítógépet. az országban 60 olyan gazdaság van, amelyben 500-nál nagyobb a tehénállomány, ezekben hatékonyan alkalmazhatják a módszert. az amerikai szakemberek szerint különben akár a száz tehénnel rendelkező üzemekben is kifizetődő lehet a genetikai programok „számítógépesítése”, ezt bizonyítják az egyesült államokbeli tapasztalatok. /mti/

jf/tr ka jf ie
00.10 250987 1994

--

sb0003 4 150 mtib1003

aratják az öntözött rizst

1987. szeptember 25. - a nagyalföldi rizstermesztés történetében először, árasztás nélkül, öntözéssel termelt rizs betakarítását kezdték meg a mezőhéki táncsics tsz-ben. a gazdaság elsőként vállalkozott arra, hogy tíz hektáron kipróbálja a szarvasi öntözési kutató intézet által kidolgozott új rizstermesztési technológiát, az ugyancsak szarvasi nemesítésű hat vetőmagfajtaival. a rizst nem sajátosan kialakított, elárasztható rizstáblába, hanem közönséges szántóföldbe vetették, s árasztás helyett esőtető-permetezéssel tízenhat alkalommal, 30-50 milliméteres adagokban, összesen 500 milliméter vizet juttattak ki a növényzetre. így az árasztáshoz szükséges, hektáronkénti 14-18 ezer köbméter víznek csupán egyharmadára volt szükség.

az új rizstermelési módszer további előnye, hogy nincs szükség költséges csatorna-rendszerek kiépítésére, lézeres terep-egyengetésre. a permetező öntözést ugyanis a talaj egyenetlenségei nem akadályozzák. a kísérleti tábláról hektáronként három tonna körüli rizst takarítanak be, s két tonna már fedezi a termelési költségeket. a termést szaporítóanyagként szánják, a jövőre már üzemszerűen folytatják az öntözéses termesztést, a mezővíz termelési társaság és a tiszamenti regionális vízmű más gazdaságokban is segíti az új módszer meghonosítását. /mti/

end/fné st ka ie
00.11 250987 1353

--

sb0004 4 150 mtib1004

őszi munkacsucs a csongrádi földeken

1987. szeptember 25. - csongrád megyében elérkezett az őszi mezőgazdasági munkák csúcsidezőszaka. szinte egyszerre kell betakarítani az összesen 150 ezer hektár kukorica, napraforgó, cukorrépa, fűszerpaprika és sokféle zöldségnövény termését, ugyanakkor százezer hektáron elvetni az őszi kalászosok magját.

felgyorsult a megyében a napraforgó betakarításának üteme, a 22 ezer hektár vetésterület mintegy 40 százalékát már levágták a kombájnok. cukorrépából a kánikulai forróság miatt egyelőre csak annyit szednek fel, amennyit azonnal el tudnak szállítani a feldolgozó üzemekbe. a csöves kukoricát eddig elsősorban a vetőmag-termő területeken törték le, s most a beérés ütemének megfelelően törik a takarmánynak valót. a szegvári puskin tsz-ben a

napokban tartott határszemlén a gazdaság szakemberei meggyőződtek arról, hogy érdemes volt több mint 400 hektáron öntözni a kukoricát, mert most már biztos, hogy a ráfordítási költségek többszörösen megtérülnek.

a magágykészítést rendkívül megnehezíti csongrádban a több mint egy hónapja tartó aszály, különösen a kötött, fekete talajokon, amelyek kőkeményre szikkadtak. a talajmunka során gyakran leszakadnak az ekefejek, ezért folyamatos ügyeletet tartanak a gépműhelyekben, hogy minél rövidebb ideig vesztegeljenek a meghibásodott munkagépek. Legalább 30-40 milliméter csapadék kellene ahhoz, hogy könnyebb legyen a dolguk a talajelőkészítőknek. /mti/

tób/t. st ka ie
00.11 250987 1479

--

sb0005 4 150 mtib1005

a malomipar új központi raktára

1987. szeptember 25. - malomipari termékek tárolására központi kereskedelmi raktárat létesített a gabona tröszt. budapesten, a soroksári ut 24. szám alatt a tröszt szolgáltató vállalatának egy régebbi épületéből alakították ki a mintegy háromszáz négyzetméteres raktárat, amelyben a gabonaipar mintegy 50féle termékét helyezik el. ezen túl ide érkeznek a vidéki üzemekből az előre csomagolt áruk, például a szárasztászták, az unicorn termékek, továbbá a korpacsira, az árpagyöngye stb.

a soroksáron létesített raktárból ezután gyakrabban tudják kiszolgálni az élelmiszerkereskedelmi vállalatokat. /mti/

fi/tr ka ie
00.12 250987 0666

--

sb0006 4 150 mtib1006

szedd és vidd a tűzifát

1987. szeptember 25. - szedd és vidd! - alapon olcsó tűzifaszerezési lehetőséget kínál a lakosságnak a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság. a fakitermelés során vagy a fiatal erdőrészek ritkítása közben keletkező hulladékot - az öt centiméternél vékonyabb ágakat és a gazdaság által nem hasznosítható vastagabb farészeket - bárki összegyűjtheti.

minthogy az erdő „lomtalanítása”, művelési és növényegészségügyi szempontból is hasznos, egy-egy köbméter vékony fa összegyűjtéséért száz forintot fizet a gazdaság. a gyűjtők számára ugyanennyi az eladási ár is, így - a munkát és a szállítási költséget nem számítva - ki-ki ingyen juthat a tüzelőhöz. a vastag fa esetében is csupán négyszáz forint a gyűjtési díj és az ár közötti különbség köbméterenként.

a szakemberek becslése szerint a somogyi erdőkben évente több mint tízezer köbméter technológiai hulladék keletkezik, amelynek ez az egyetlen célszerű hasznosítási módja. /mti/

bej/hné/st/il ie
00.12 250987 1000

--

sb0007 4 160 mtib1007

hosszu balatoni szezón

1987. szeptember 25. - a balatoni utószezón ebben az évben hosszabbra nyúlik a korábbinál, minden jel szerint eltart szeptember végéig. sok az erre az időre korábban lefoglalt szállás. a balatonfüredi kempingben például még tömegesen tartózkodnak főleg ausztriából, az nszkból és az ndkból érkezett vendégek. ez a pihenni, kirándulni vágyó idősebb turisták ideje. főként ausztriából napjában tucat számra érkeznek nyugdíjasokat szállító buszok balatonfüredre, síófokra és keszthelyre, általában 6-8 napos programmal. népes a vendégcsereg a club tihany üdülőfaluban is.

a strandok persze már nem zsúfoltak, de az elmúlt napokban még nem néptelenedtek el: a külföldi vendégek közül sokan kedvelik a 20-22 fok közötti vízhőmérsékletet. emellett a nagy szállodák fedett uszodái is kínálnak fürdési lehetőséget. a nagy üdülőközpontokban reggeltől estig foglaltak a tenisz- és minigolfpályák, sok vendége van a lovasiskoláknak is. a tóparton még több mint 30 időszak

kiállítás, muzeumi és tájházi bemutató tart nyitva. a hétvégén a balatonfelvidéken több helyen rendeznek szüreti programot a külföldi turistáknak. látványosságot kínál szombaton és vasárnap a bakony és a balaton találkozásánál álló döbrentei várnál a végvári napok gazdag programja, október 2-4. között pedig nagyvázsonyi lovasprogram, a military ifjusági nemzeti bajnokság. /mti/

szé/mné/st/il ie
00.13 250987 1404

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

Üdülőfalv lett a zselici gorica

1987. szeptember 25. - üdülőfaluvá alakult a zselici dombok között megbúvó gorica. a szláv név azt jelenti: hegyecske. erdőborította dombhátak és szelid völgyek veszik körül a falucskát, jó levegő és mélységes csend uralkodik a tájon. ideális pihenőhely. közelében fekszik gyűrűfü, a kihalt, elpusztult baranyai település. lakóinak elvándorlása vagy kihalása folytán gorica is elnéptelenedett, ma már egyetlen őslakos sincs a községben. hogy mégsem jutott gyűrűfü sorsára, az annak köszönhető, hogy valamennyi lakóházát megvásárolták pihenés céljából a városi családok.

a hegyi faluban jelenleg huszonnégy épület áll, új gazdák között akad pécsi és szegedi, budapesti és szentlőrinci. helyreállították az omladozó házakat, megőrizve azok szerkezeti jellegzetességeit és építészeti szépségeit. többnyire hagyományos butorokkal rendezték be a szobákat, felújították a kerekas kutat, rendbehozták a kerítést és a kaput. gorica a hétvégéken mindig benépesül.

a falucska öt kilométerre fekszik a bükkösdtől, amelyhez közigazgatásilag tartozik. a kis települést a faluközösség irányítja, kéttagú képvisellete van, velük tárgyal a községi tanács és ők képviselik goricát a tanácsüléseken. összefogással megoldották a falucska régi gondját: bekötőutat építettek, ami lehetővé teszi, hogy most már minden időszakban megközelíthessék a települést. a baranya megyei tanács által meghirdetett „kulturált települési környezetért, elnevezésű pályázaton 300 ezer forintos díjat nyertek, elismerésül a falu hagyományos értékeinek megőrzéséért, a lakóházak igényes helyreállításáért. /mti/

igó/st ka ie
00.13 250987 1646

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

speciális iskola sportoló gyerekeknek

1987. szeptember 25. - az országban elsőként, élsportolókat oktató általános iskola kezdte meg működését az elmúlt hetekben budapesten. a xiv. kerületi őrnagy utcai általános iskola és a központi sportiskola kezdeményezésének célja, hogy összehangolják az iskolai munkát a versenysport által támasztott követelményekkel. az első tanévben 16 osztályban mintegy kétszázötven gyerek kezdte meg tanulmányait.

az intézményben a hagyományostól eltérő időbeosztással tanulnak a diákok. az órarend rugalmasan alkalmazkodik az egyes sportágak edzési idejéhez. így a héten több napon a tanítás délelőtti tíz órakor kezdődik és szükség szerint délután is tart. a tizenhatos vagy annál kisebb létszámú csoportok a tantervben előírt anyagot az órákon sajátítják el, otthoni feladatot csak a legszükségesebb esetben kapnak a diákok. a pedagógusok vállalták, hogy a tanulási nehézséggel küszködő gyerekeknek a téli, a tavaszi vagy a nyári szünetben pótló órákat szerveznek. napközire nincs szükség az iskolában: „tanulószoza, rendszerrel oldják meg az esetenkénti délutáni foglalkozásokat, amire akár enyhébb megfázás, sérülés vagy egyéb okok miatt lehet szükség. az alsó és felső tagozatosok részére létrehozott külön játékszobában - az életkori sajátosságokat figyelembe véve - különféle játékok, könyvek, manuális tevékenységhez szükséges anyagok és eszközök várják a kicsiket és nagyokat.

a következő tanévtől már gimnáziumi oktatással is bővül az iskola, három első és három másodikos osztályt indítanak. a tervek szerint az 1991-92-es tanítási évre már megvalósul a tizenkét éves képzés. ekkor már harminc tanulócsoportban tanulnak majd az ifjú sportolók. a nyolcadik osztályt végzetek csak megfelelő tanulmányi eredmény esetén léphetnek automatikusan gimnáziumba. a középiskolai évek alatt lehetőség lesz - fakultatív oktatáson - minden gyerek számára a sportágának megfelelő elméleti ismeretek megszerzésére is. sikeres tanulmányi munka esetén az érettségi bizonyítvány mellé edzői oklevelet is szerezhhetnek a diákok. /mti/

ir/ka ie
00.14 250987 2092

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

megkezdtek a király fürdő kupoláinak felújítását

1987. szeptember 25. - megkezdtek a budapesti királyfürdő kupoláinak felújítását. a javítási munkálatokat a nagy páratelhelésnek kitett fedéllemez korróziója és a faszervezet elhasználódása tette szükségessé.

Legutóbb, az 1950-es években újították meg a tetőt. most a régi burkolat eltávolítása után teljesen bedeszkázzák, poliuretán habbal szigetelik, majd pedig mintegy 400 négyzetméternyi vörösréz-lemezzel borítják a kupolát. a belső boltozatot párazáró réteggel látják el, amely nem engedi be a felszálló gőzt a téglakupolába. felújítják, illetve újakra cserélik a világítóablakokat és a szellőzőnyílásokat is.

a kivitelező egy kisiparos, aki az állami vállalatoknál és korszövetkezeteknél kedvezőbb ár- és határidőajánlatával megnyerte a felújítás elvégzésére kiírt versenytárgyalást. a munkálatok terveit a palotai építőipari szövetkezet készítette.

a fürdő, a tető rekonstrukciója idején is teljes nyitvatartással üzemel, csupán három hétre zárja be kapuit. a felújítás előreláthatólag december 31-re fejeződik be. /mti/
se/ka km ie
00.14 250987 1124

--

sb0011 4 160 mtib1011

a hónap műtárgya - a munkásmozgalmi muzeumban

1987. szeptember 25. - a munkásmozgalmi muzeum értékes, és kiállításokon ritkán látható műtárgyait és tárgyegyütteseit bemutató tárlatsorozatának részeként szeptember végétől benkő erzsébet egy festményét, berda ernőről készült portréját láthatja a közönség.

a most 76 esztendősen benkő erzsébet festőként indult a harmincas évek elején: a döntő művészi hatás szőnyi istván festőiskolájában érte, ahol 1931. és 1934. között tanult. munkáival először 1934-ben a színyei társaság tavaszi tárlatán szerepelt, két évvel később - barátai, köztük berda ernő meghívására - a szocialista képzőművészek csoportjának építők napi ünnepségén állított ki. ebben az időben elsősorban portrékkal szerepelt, a harmincas évek végétől tért át a gobelin-készítésre, kárpitjait, amelyeket maga sző, eddig három egyéni és több kollektív kiállításon mutatták be.

a munkásmozgalmi muzeum néhány szép portrét őriz benkő erzsébet festői életművéből. a képzőművészeti világhét alkalmából most bemutatott alkotása művészettörténetileg is becses emlék. a kép ugyanis 1933-ban a szőnyi iskolában készült, ahol a közelmúlt és a jelen magyar művészetnek érdekes személyiségei tanultak és ültek modellet - mint például derkovits gyula - egy-két pengős órabérért. a kis méretű temperakép, a berda ernő-portré - párjával, a derkovitsot ábrázoló festményel együtt - benkő erzsébet legjobb alkotásai közé tartozik. a festő hagyományosan értelmezi a portréműfajt: nem elvont formaproblémák megoldására törekszik, hanem a személyiség nagy erővel, finom megfigyelőképességgel való megjelenítésére. a berda-portré valóságúsége ellenére ugyanakkor rendkívül szuggesztív, modelljének legbensőbb vonásait ragadja meg.

az alkotás október 18-ig látható a munkásmozgalmi muzeumban a hónap-műtárgyaként. /mti/
kp/kö km/la ie
00.15 250987 1855

--

sb0012 4 150 mtib1012 /közönségszolgálat/

új bélyegek

1987. szeptember 25. - a magyar posta szelvényes és szelvény nélküli változatban, 4 forintos bélyegen mutatja be a gyöngyöspatai római katolikus templom jessze-oltárát. az új bélyegek szeptember 30-án kerülnek forgalomba.

a bélyegeket svindt ferenc grafikusművész terve alapján többszínű ofszetnyomással a pénzjegynyomda gyártotta. a szelvényes változat 1 662 300 fogazott és 4 700 fogazatlan példányban, a szelvény nélküli 1 867 300 fogazott és 2 600 fogazatlan példányban készült. mindkét változat bélyegképén a hazai művészetben egyedülálló, fából faragott oltár, a szelvényes bélyeg szelvény részén a gyöngyöspatai római katolikus templom látható. /mti/
kf sl/la ie
00.15 250987 0703

--

sb0013 1 160 mtib1013

megkezdődik a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozata

1987. szeptember 25. - pénteken este megkezdődik a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozata. a hathetes program nyitányaként a magyar állami hangversenyzenekar ad koncertet a zeneakadémián, hagyományosan bartók műveit szólaltatva meg; a vígadó galériában kiállítás nyílik gorka livia keramikusművész alkotásaiból. a madách színház ezen az estén mutatja be háry gyula: mohács című drámáját szirtes tamás rendezésében, a vígszínház pedig sütő andrás: álomkommandó-ját tűzi műsorára sík ferenc rendezésében. mindkét színházi produkció a gyulai várszínház nyári műsorában szerepelt.

a program készítői az idén is arra törekedtek, hogy a kulturális-művészeti műhelyek produkcióira támaszkodva új tartalommal is gazdagítsák az immár két évtizedes múltja visszatekintő őszi kulturális seregszemlét. a szervezők a különféle produkciók sorát igyekeztek egy fő gondolatsorhoz kapcsolni: novemberben lesz a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 70. évfordulója, s ebből az alkalomból rendezik meg hazánkban a szovjet kultúra napjainak nagyszabású eseménysorozatát. így a budapesti művészeti hetek a megemlékezés mellett az eltelt hét évtized történelmi tanulságairól, s a szovjetunióban az utóbbi években végbemenő változásokról folytatott művészetpolitikai eszmecserék jegyében is zajlik majd.

t cs/ -ár

09.20 250987 1391

--

sb0014 4 130 mtib1014 /közönségszolgálat/

a vízművek közleménye

1987. szeptember 25. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy szeptember 28-án 10 órától 29-én 24 óráig a szentendrei-sziget nagy átmérőjű csővezetékein karbantartási munkákat végez. emiatt a iv.-xi. és a xiii.-xvi. kerületekben az ivóvíz zavarossá válhat. a vízművek a fogyasztók szíves türelmét és megértését kéri. /mti/

fi/mm/li -ár
10.02 250987 0383

GS

--

sb0015 4 130 mtib1015 /közönségszolgálat/

Lottónyeremények

1987. szeptember 25. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 39. játékheti Lottónyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők: 5 találatos szelvény nem volt; a 4 találatos szelvényekre egyenként 92.564 forintot; a 3 találatos szelvényekre egyenként 606 forintot; a 2 találatos szelvényekre pedig egyenként 30 forintot fizetnek.

a közölt adatok nem véglegesek. /mti/
mz -ár

10.03 250987 0446

--

sb0016 1 130 mtib1016 /gyorshír!/

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése

1987. szeptember 25. - pénteken délelőtt a parlamentben összeült az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a testület a semmelweis orvostudományi egyetem gerontológiai központjának tájékoztatója alapján a gerontológia jelenlegi helyzetét és a továbbfejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket tekinti át.

az előterjesztés egyebek közt megállapítja: az idősorkorúak jelentős számbeli növekedése és népességben belüli arányának emelkedése a társadalom egészét érintő biológiai, egészségügyi és társadalompolitikai kérdéseket vetett fel. az európai országokra - köztük hazánkra is - bizonyos elöregedés jellemző. magyarországon 1900-ban a lakosság 7.5 százaléka volt 60 év feletti, 1980-ra ez az arányszám 17.1, 1987-re pedig 18.9 százalékot tett ki. /mti/

na/mm/mm -ár
10.03 250987 0858

GS

--

sb0017 1 150 mtib1017 /gyorshir!/
G

sajtótájékoztató a virányosi új transzformátor-alállomásról

1987. szeptember 25. - a népfürdő utcai elektromos sporttelepen pénteken délelőtt sajtótájékoztatót rendeztek az elektromos művek és a magyar kábel művek vezetői a főváros elektromos vezeték-hálózatának most elkészült jelentős létesítményeiről: a virányosi 120/10 kilovoltos új transzformátor-alállomásról és a hűvösvölgytől virányosig vezetett - első hazai - műanyag szigetelésű kábelről, amelynek gyártásával konvertibilis importtól kímélik meg az országot, az új létesítmények felépítését az indokolta, hogy ebben a térségben a régi hálózat már nem győzte az átlagosnál gyorsabban növekvő villamosenergia-igények kielégítését, a beruházás tehát a városnegyed további kiépülését, gyors fejlődését alapozza meg. a szakemberek a sajtótájékoztatót követően helyezik üzembe a hűvösvölgy-virányosi hálózat új létesítményeit. /mti/

sb/gg/sr/mm -ár
10.08 250987 0919

--

sb0018 1 150 mtib1018 /gyorshir!/
G

ismét közönségnapok vásárvárosban

1987. szeptember 25. - a pénteki közönségnapon az esős idő ellenére már a 10 órai nyitáskor többezren keresték fel a bnv-t. a vásár vendége volt havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára is.

folytatódik a tájékoztatók, a szakmai programok sorozata is.

a szovjet kiállítók sajtótájékoztatóján összegezték vásári tapasztalataikat. elmondták, hogy a bnv-n résztvevő szovjet külkereskedelmi egyesülések több ezer termékének bemutatója a látogatók nagy számából és az érdeklődésből ítélve tetszést aratott mind a szakemberek, mind a fogyasztók körében, a kiállítók elégedettek a megkötött szerződésekkel is.

a dohányértékesítő és szolgáltató közös vállalat sajtótájékoztatóján elmondták, hogy a dohányipar olyan új termékeket igyekszik előállítani, amelyek kevésbé veszélyeztetik a dohányosok egészségét. 1970-ben még 36,8 százalék volt, ma már 92 százalék a

G

fűstsűrűs cigaretták aránya. a filterek is mind korszerűbb eljárással készülnek, egyre több káros anyagot szűrnék ki a cigarettákból. a vásáron két újdonsággal jelentkezett a vállalat, az egri dohánygyár helikon 100-as és a debreceni dohánygyár főnix 100-as cigarettájával, mindkettő a legkorszerűbb technológiával készült. /mti/

mg-özlí sl/li -ár
10.12 250987 1319

--

sb0019 1 130 mtib1020 /gyorshir!/
G

tanácskozás az országos pedagógiai intézetben

1987. szeptember 25. - a középfoku szakképzés tartalmi és szerkezeti korszerűsítésének kérdéseiről kezdődött tanácskozás pénteken délelőtt az országos pedagógiai intézetben. az eszmecserét - amelyen a középfoku szakoktatási intézmények igazgatói, valamint pedagógiai szaktanácsadók és vállalati oktatási szakemberek vesznek részt - szabolcsi miklós akadémikus az opi főigazgatója nyitotta meg.

a tanácskozáson elsősorban azt vitatják meg, hogy a gazdaság fejlődésének, a szerkezetváltás igényének milyen tartalmi és szerkezeti változtatásokkal tudna az eddiginél hatékonyabban megfelelni a szakoktatás. a jelenlegi szakképzés ugyanis - azon túl, hogy tartalmában nem elég korszerű - a korábbi évtizedek szakma-szerkezetét tükrözi, és nem alkalmazkodik a vállalatok és tárcák szükségleteihez. a szakképzés korszerűsítésének célja, hogy az iskolák átfogó, és konvertálható ismereteket nyújtó alapképzést adjanak, s a vállalatokkal és üzemekkel szoros együttműködésben alakítsák ki az oktatás irányait és tanterveit. /mti/

kp/mz -ár
11.02 250987 1097

G

--

sb0020 4 130 mtib1021

tanévnyitó a magyar képzőművészeti főiskolán

1987. szeptember 25. - a magyar képzőművészeti főiskola 116. tanévét nyitották meg pénteken. az ünnepségen kiss István rektor köszöntötte a főiskola mintegy 270 hallgatóját, köztük 45 első éves növendéket.

ezuttal 48 - az intézmény festő, szobrász, alkalmazott- és sokszorosított grafikai, valamint festő illetve szobrász restaurátor szakán - tavaly végzett hallgató kapta meg diplomáját. az ünnepségen adták át 10 művészképzős hallgatónak a herman Lipót, a kondor Béla, és a nagyidai-neischel Lajos alapítvány díjait, továbbá öten vették át a főiskola arany, gyémánt és rubin oklevelét: ők 50, 60, illetve 70 éve végeztek az intézményben. /mti/

Kp/mz/Li -ár
11.10 250987 0724

--

sb0021 1 160 mtib1022 /gyorshír!/
reumatológusok országos vándorgyűlése

1987. szeptember 25. - a magyar reumatológusok egyesületének 1987. évi országos vándorgyűlése pénteken reggel kezdődött esztergomban. a csaknem 200 szakember a háromnapos tanácskozáson a belgyógyászat és a reumatológia határterületén keletkező betegségek okait, valamint gyógyítási módjait vitatja meg. a tanácskozás megnyitóján elhangzott, hogy e témát azért tűzték napirendre, mert hazánkban magas a már említett területen keletkező betegségek száma. rámutattak arra is, hogy ezek többsége egészséges életmóddal, helyes táplálkozással és rendszeres testmozgással megelőzhető, illetve szűrővizsgálatokkal időben felismerhető és egyre eredményesebben gyógyítható. /mti/

pil/wné,ká li -ár
11.12 250987 0739

G.S

--

sb0022 4 130 mtib1023

orvosnapok békésben

1987. szeptember 25. - pénteken békéscsabán megkezdődött a békés megyei orvos- és gyógyszerész napok rendezvénysorozata. a megnyitó mintegy kétszáz résztvevője előtt dr. Hutás Imre államtitkár az egészségmegőrzés országos teendőiről tartott előadást, dr. Józán Péter, a ksh osztályvezetője pedig a legsúlyosabb betegségek elterjedtségi adatairól adott országos képet. ezt követően megkezdődött a megye vezető szakorvosainak előadás-sorozata, amelyben részterületenként elemzik a halálozást döntően befolyásoló betegségek sürgősségi ellátásának megyei helyzetét.

a békés megyei felmérés adatai szerint egyre gyakoribbak a szív-és érrendszeri, valamint a daganatos betegségek miatt bekövetkezett halálozások, s megszorodtak a mozgásszervi megbetegedések is. a legveszélyeztetettebbek békésben a 35-50 éves kor közötti falusi férfiak, de a 45-54 éves, főleg városi nők közül is többen halnak meg, mint korábban. a helyzet romlása elsősorban az egészségkárosító szokások terjedésével, a környezeti ártalmakkal és a túlhasználtsággal magyarázható. Jtte

a megye kórházaiban, rendelőtételeiben javuló feltételek közt gyógyítanak az orvosok. az elmúlt években békéscsabán és gyulán számottevően bővült s korszerűsödött a kórház. megújult a műszerállomány is, s növekedett az orvosok szakmai képzettsége. /mti/

sam/hné,ká/mz -ár
12.05 250987 1363

--

sb0023 4 160 mtib1024

„zalai archivum,„

1987. szeptember 25. - zalai archivum címmel nyílt meg a zala megyei levéltár első önálló kiállítása pénteken zalaegerszegen, a göcseji múzeumban. gyűjteményének ritkaságait, érdekességeit közművelő és figyelemfelkeltő céllal mutatja be az intézmény. a mintegy 300 eredeti dokumentum segítségével a xiii. század első felétől 1956-ig idézik fel a magyar történelem jórészt zalai vonatkozású eseményeit, s idézik fel a megyében élt, vagy onnan elszármazott nevezetes személyiségek, köztük zrinyi Miklós, csányi László és deák Ferenc alakját. a kollekció legrégebbi darabja iv. Béla 1240. április 8-án kelt oklevele, amelyben Bánk bán elkobzott birtokainak egy részét a Gyömörey-család őseinek adományozta.

G.S

közönség elé került az ország legkorábbi, 1555-ben íródott megyei közgyűlési jegyzőkönyve is. a kiállított levelek írói között olyan nagyjaink találhatók, mint zrinyi ilona, kiskaludny sándor, vörösmarty mihály, széchenyi istván, kossuth lajos és kodály zoltán.

a tárlat október 18-ig tart nyitva. /mti/
tas/kné,ká/mz -ár

12.06 250987 1064

--

sb0024 4 150 mtib1025

megkezdődött az intézményi és köztéri villanyórák átállítása

1987. szeptember 25. - a nyári időszámítás vasárnap, szeptember 27-én hajnali 3 órakor ér véget, tehát egy órával vissza kell igazítani az órák mutatóját a háztartásokban, a közintézményekben és a közterületeken is. a hivatali és nyilvános villanyórák kezelői, a posta óraosztályának szakemberei már pénteken délben megkezdtek az átállítást, mert rengeteg a munka. a fővárosban mintegy 160 köztéri és utcai villanyóra 440 számlapjánál, valamint három ezer vállalati, áruházi és egyéb intézményi óránál kell visszaigazítani a mutatókat.

a több mint három ezer villanyórát összesen 330 automatikus szerkezet szabályozza, s ezért csupán e központi szerkezeteket kell átállítani ahhoz, hogy a hozzájuk kapcsolt órák ugyanazt az időt mutassák. pénteken elsősorban a hét végén zárva tartó hivatalok, intézmények óráit igazítják át, s a köztéri órák zömének átállítását szombatra programozták. az ütemterv szerint szombat estére mindenütt befejezik a munkát. a posta pontos idő telefonszolgálatának magnetofonját állítják át legutoljára, néhány másodperccel a nyári időszámítás lejárt előtt. a vasuti pályaudvarokon a más gondoskodik az órák visszaigazításáról. /mti/

sb/gg/sr/mz -ár
12.08 250987 1257

--

sb0025 4 160 mtib1026

kerka-menti kulturális napok

1987. szeptember 25. - az idei, immár 12. kerka-menti kulturális napok rendezvénysorozata pénteken kezdődött a zala megyei lentiben. a változatos művelődési és szórakozási lehetőséget kínáló, október 5-ig tartó program nyitányát a népszínház vendéggjátéka jelentette. a társulat örkény istván: tóték című tragikomédiáját mutatta be az ifjú város művelődési központjában. ugyanott tekinthetők meg németh klára tüzzománc-kompozíciói és papp jenő fazekas munkái is. szombaton reggeltől estig különféle szabadterei műsorokra - például a zalai néptáncgyűttesek bemutatására - várják az érdeklődőket a szabadság téren. ugyanott lesz a népművész résztvevőkkel megtartandó országos kirakodóvásár és a kézművesek munkabemutatója.

a továbbiakban - többek között - ifjusági és diáknapra, majd - neves művészek, tudósok közreműködésével - rendhagyó tanítási órákra kerül sor lentii iskoláiban. megrendezik a városbarátok ankétját, a tanácstagi körzetek vetélkedőjét és a kisállattenyésztők kiállítását. zárórarendezvényként tárlatot nyitnak a közeli lovásziban, a nemrég befejeződött gyermekképzőművészeti alkotótáborban készült legsikerültebb rajzokból, festményekből és kisplasztikákból. /mti/

tas/kné,ká/mz -ár
12.08 250987 1248

--

sb0026 1 130 mtib1027

a zambiai államfő programja /1. rész/ - érkezés

1987. szeptember 25. - németh károlynak, az elnöki tanács elnökének meghívására pénteken hivatalos látogatásra hazánkba érkezett dr. kenneth david kaunda, a zambiai köztársaság elnöke.

a magasrangú zambiai vendéget németh károly üdvözölte a nemzeti lobogókkal, illetve üdvözlő feliratokkal díszített ferihegyi repülőtéren. jelen volt nagy gábor külügyminiszter-helyettes. a vendégek és magyar házigazdák a repülőtérrel az ünnepélyes fogadtatás helyszínére, a kossuth lajos térre indultak. /folyt.köv./

gn/km/kö -ár
12.13 250987 0843

--

bel

- 18 -

1987.09.25.

sb0027 4 130 mtib1028

elhunyt semjén jános

1987. szeptember 25. - semjén jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936-tól volt a párt tagja, 76 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 1-jén, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága,
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége,
építő-, fa- és építőipari dolgozók szakszervezete

/mti/ li km/kö -ár
12.16 250987 0490

-. -

sb0028 4 130 mtib1029

elhunyt fábián arnoldné

1987. szeptember 25. - fábián arnoldné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943 óta volt a párt tagja, 82 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 30-án, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp x. kerületi bizottsága,
a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari
dolgozók szakszervezete

/mti/ kö km -ár
12.16 250987 0482

CS

-. -

bel

- 19 -

1987.09.25.

sb0029 4 130 mtib1030

elhunyt Lázár tamás

1987. szeptember 25. - Lázár tamás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt a párt tagja, életének 69. évében elhunyt. végső bucsuztatására - kívánsága szerint - szűk családi körben kerül sor.

mszmp iii. kerületi bizottsága,
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ mz/km/mm -ár
12.17 250987 0407

-. -

sb0030 4 130 mtib1031

szolidaritási koncertek afganisztánban

1987. szeptember 25. - hazaérkezett afganisztánból a népek barátsága együttes, amely varga andrás érdemes művész vezetésével szeptember 10. és 24. között az afgán béke- és szolidaritási bizottság szervezésében husz nagy sikeres koncertet adott kabulban és más településeken. a magyar zenészek tolmácsolták hazánk szolidaritását afganisztán népének a demokratikus haladásért, a nemzeti megbékélésért vívott küzdelmével. /mti/

kö km -ár
12.17 250987 0487

CS

-. -

sb0031 4 130 mtib1032

a brfk és a cb-rádiósok együttműködése

1987. szeptember 25. - együttműködési megállapodást írt alá budapesti rendőrfőkapitánya és a cb rádiósok országos egyesületének elnöke. ennek értelmében október 1-től a cb segélyhívó központ és a brfk központi ügyelete között közvetlen kapcsolat létesül. az együttműködési megállapodás szervezett formában teremt lehetőséget a lakosságnak arra, hogy - rendőri intézkedést igénylő - bejelentései, észrevételei, segélykérései a cb-rádiósok segítségével is rövid idő alatt a rendőrség tudomására jussanak. /mti/

mm/km/mm -ár

12.20 250987 0578

--

sb0032 1 130 mtib1033

a zambiai államfő programja /2. rész/ - ünnepélyes fogadtatás

a parlament előtti fellobogozott téren - ahol felsorakozott a magyar néphadsereg diszszászlóalja - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, markója imre igazságügyminiszter, iványi pál, a fővárosi tanács elnöke, horn gyula külügyminisztériumi államtitkár, valamint a hazai politikai, gazdasági és kulturális élet több más vezető személyisége fogadta a diszmotorosok kíséretében érkező zambiai államfőt. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

dr. kenneth david kaunda vendéglátója, németh károly társaságában fogadta a diszszászlóalj parancsnokának jelentését. a zambiai és a magyar himnusz elhangzása után a két államfő ellépett a tisztelgő katonák sora elé. a vendégek és vendéglátók ezután kölcsönösen bemutatatták a jelenlévő magyar és zambiai személyiségeket, illetve a diplomáciai testület megjelent tagjait. az ünnepélyes fogadtatás katonai díszmenettel zárult. /folyt.köv./

gn km/li -ár

13.03 250987 1066

07

--

sb0033 4 150 mtib1036

szüreti ünnepség szekszárdon

1987. szeptember 25. - „szekszárdi szüret”, címmel háromnapos kulturális és tudományos rendezvénysorozat kezdődött pénteken tolna megye székhelyén. a nyitány öt kiállítás volt a babits mihály művelődési házban. valamennyi az alkalomhoz illő: a történelmi borvidék szőlőfajtái, régi pincészeti eszközök, szőlő és bor a bélyegen, illetve ex libriseken és boroscimkéken, továbbá borkóstolópotharak bemutatója.

szombat délután szüreti felvonulás lesz szekszárd főutcáján, amelyen jelmezes eseményjátékkal elevenítik fel a borvidék történetét a római kortól napjainkig. felvonulnak tolna megye leghíresebb hagyományörző népi együttesei is, amelyek a felvonulás után ünnepi műsort adnak a prometheusz parkban felállított színpadon. vasárnap a városközpontban szüreti vidámságok várják a gyerekeket és a felnőtteket egyaránt. /mti/

gem/kjné,ká/mm 1e

13.32 250987 0894

--

sb0034 4 160 mtib1037

új művelődési ház tisztaörsön

1987. szeptember 25. - új művelődési házat avattak pénteken a szolnok megyei tisztaörsön. a beruházáshoz szükséges összeg jelentős részét a helyi tanács teremtette elő, a hiányzó forintokat pedig a megyei tanácstól, illetve az országos közművelődési alapról kapták. az építkezés során a helyi üzemek és intézmények szocialista brigádjai, valamint a lakosság több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát végzett. az új művelődési házban kétszáz személyes mozi- és színházterem, tizenkétezer kötetes könyvtár, nyugdíjasklub és fotólaboratórium kapott helyet. az intézményben tizenhat szakkör kínál lehetőséget a község lakóinak a szabadidő hasznos eltöltésére.

a művelődési ház első rendezvényeként az állami bábszínház társulata és a környező településekről meghívott művészeti csoportok adtak műsort. /mti/

laz/fné,ká/mm 1e

13.34 250987 0881

07

--

sb0035 4 150 mtib1038

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. szeptember 25. - a központi meteorológiai intézet jelenti:
erősödik a nappali felmelegedés.

a skandináv-félsziget feletti középponttal kialakult nagy kiterjedésű ciklon - amely már napok óta nem változtatja helyzetét - szinte egész európa időjárásának meghatározója. áramlási rendszerében nyugatról továbbra is nedves és száraz léghullámok haladnak váltakozva a kontinens belsejébe. egy nedves léghullám csütörtökön elérte a kárpát-medencét is, amelynek következtében megszűnt a nyáriasan meleg, száraz, napos idő. a frontrendszer jelenleg a leningrád-kijev-budapest-milánó-bordeaux vonalban húzódik. ettől északnyugatra igen hűvös az idő, a hőmérséklet csúcserőteke csupán 12 és 20 fok között alakul, míg a fronttól délkeletre nyáriasan meleg van, 25 és 30 fok közötti hőmérsékleteket mérnek. a frontrendszer lassan délkelet felé távolodik, így a kárpát-medence területén is fokozatosan felszakadozik a felhőzet, átmenetileg megszűnik a csapadék. ezzel egyidőben délnyugat felől ismét szárazabb, enyhébb léghullámok érkeznek hazánk fölé, így erősödik a nappali felmelegedés.

csütörtökön napközben a nyugat felől érkező hidegfront hatására mindenütt megnövekedett a felhőzet, előbb a dunántúlon, később egyre többfelé eredt el az eső, zápor, és főként dél-délnyugat-dunántul területén alakultak ki zivatarok. a felhőzet, majd az eső terjedésének megfelelően az északnyugati országrészben csupán 19 és 23 fokig, az ország többi részén viszont 25 és 29 fokig melegedett fel délutánra a levegő. pénteken hajnalban 10 és 16 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt borult, gyakran esős, kissé hűvös idő volt, de a késő délelőtti órákban a dunántul északi felén vékonyodni, szakadozni kezdett a felhőtakaró. 11 órakor 15 és 18 fok közötti hőmérsékletekről érkeztek jelentések. budapest belterületén csütörtökön a napi középhőmérséklet 17.9 fok, a százéves átlagnál 2.3 fokkal magasabb volt. pénteken budapesten 12 órakor 15-16 fok volt a hőmérséklet, a légnyomás 1012 hektopaszkkal, gyengén emelkedett.

/folyt.köv./ mm
13.50 250987 2216

07

--

sb0036 4 150 mtib1039

ülést tartott a szövetség elnöksége

1987. szeptember 25. - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége pénteken ülést tartott. a testület az áfészek, a lakás- és a takarékszövetkezetek idei gazdálkodásának eddigi tapasztalatait tárgyalta meg. megállapította, hogy a múlt év első nyolc hónapjához képest az idén növekedett a szövetkezetek kereskedelmi forgalma, több ipari terméket állítottak elő és fokozódott az export is.

nőtt az áfészek kiskereskedelemből és vendéglátásból származó árbevétele; ehhez nemcsak a fogyasztói árak emelkedése járult hozzá, hanem az is, hogy a tavalyinál több árut adtak el, és több vendéget fogadtak. ugyanakkor viszont mintegy 15 százalékkal kevesebb zöldséget vásároltak fel az áfészek, főként a kedvezőtlen időjárás miatt. az év első felében az áfészek építőanyag-telepei kiegyensúlyozott ellátást nyújtottak, jelenleg azonban viszonylag nagy a hiánycikkek száma, s csak részben tudják az igényeket kielégíteni.

a fogyasztási szövetkezeti vállalatok export-bevétele 114 millió dollár volt, ez 17 százalékkal haladta meg az egy évvel korábbit. az átlagosnál nagyobb mértékben növelte konvertibilis exportját a hungarocoop, a hungarofruct, a skála-coop és a hungaronektár.

az elmúlt hónapokban tovább gyarapodott a takarékszövetkezetekben a lakosság betétállománya; a szövetkezetek újabb kirendeltségeket és betétgyűjtő pénztárakat nyitottak. a tagság ügyeit már csaknem 1.700 helyen intézik országszerte. a szövetkezeti lakásfenntartási forma növekvő szerepét jelzi, hogy egyre több otp-társasház közössége szervez lakásszövetkezetet. az ebben a formában kezelt otthonok száma már megközelíti a 270 ezret. az utóbbi időben - állapította meg a szövetség elnöksége - növekedett az igény a szövetkezeti lakások cseréjére. /mti/

f1/mm jf/li ie
13.51 250987 1816

07

--

sb0037 4 150 mtib1041

időjárás-jelentés /2. rész/
előrejelzés az ország területére szombat estig:

nyugat felől lassan csökken a felhőzet, de eleinte főként délkeleten még többfelé várható eső. szombaton nyugat felől időnként ismét erősebben megnövekszik a felhőzet, és elszórtan záporral, zivattal lehet számolni. mérsékelt változó irányú, szombaton időnként élénk délnyugati szél várható. zivatar idején viharos széllelkések is előfordulhatnak. hajnalban többfelé párák lesz a levegő, helyenként köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 22 és 27 fok között alakul.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

változóan felhős lesz az ég, kisebb eső még előfordulhat. mérsékelt marad a légmozgás. a hőmérséklet késő este 17 fok, szombat hajnalban 14 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél 170 centiméter, hőmérséklete 18 fok./mti/

kf/sl/mm ie
13.58 250987 1049

--

sb0038 4 150 mtib1042

energiatakarékosság a tsz-ekben

1987. szeptember 25. - a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek az elmúlt esztendőben 21,3 milliárd forint termelési értéket értek el úgy, hogy - olajegyenértékére átszámítva - 5 százalékkal kevesebb energiát használtak fel, mint az előző esztendőben - hangzott el a megyei tsz-szövetség elnökségének pénteken debrecenben megtartott ülésén.

a nagyüzemek vezetői és szakemberei beszámoltak azokról a kezdeményezésekről, új eljárásokról, amelyek jelentős energiamegtakarítást hoztak a gazdaságokban. az üzemanyag-fogyasztás mérséklése érdekében a debreceni béke termelőszövetkezet az egész megyére kiterjedő bemérő állomást üzemeltet. az energiatakarékos talajművelés alkalmazásával szintén jelentősen csökkentik az üzemanyag felhasználást. a szárító üzemek korszerűsítése révén az ott elégetett tüzelőolaj mennyisége két év alatt 12 700 tonnáról 8200 tonnára csökkent. persze ebben szerepe volt a száraz

M

időjárásnak is. mérséklődött a felhasznált tüzelőolaj mennyisége az állattenyésztésben is. ezzel szemben a földgáz felhasználása megugrott, amit az tett lehetővé, hogy a hajdusági tsz-ek telephelyeinek egyrésze közel van a kiépített gázhálózathoz. örvendetes, hogy egyre több termelőszövetkezetben értékesítik a különböző mezőgazdasági és erdőgazdasági hulladékot, s egy esztendő alatt három termelőszövetkezetben kezdődött meg a biobrikett gyártása. /mti/

szü, ká/il pr
14.21 250987 1426

--

sb0039 4 130 mtib1043

szabó istván a főváros ix. kerületébe látogatott

1987. szeptember 25. - szabó istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke pénteken a főváros ix. kerületébe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházában csányi klára, az mszmp ix. kerületi bizottságának első titkára és nagy ernő tanácselnök, valamint a párt-végrehajtóbizottság tagjai fogadták. szabó istván tájékoztatót hallgatott meg a kerület életéről, a társadalmi-gazdasági kibontakozási program helyi fogadtatásáról, és a városrész előtt álló feladatokról.

a látogatás az agrárgazdasági kutató intézetben folytatódott, ahol az intézet vezetői és kutatói a legfontosabb tudományos munkákról adtak tájékoztatást. az eszmecserén megállapították, hogy a kutatásoknak az eddigieknél mélyebben, elméletileg sokoldalúbban, a közéleti módját tekintve pedig bátrabban kell foglalkozniuk az élelmiszeripar gazdasági viszonyaival. olyan javaslatokra van szükség, amelyek meggyorsítják az élelmiszertermelési alkalmazkodását, gazdaságosságuk növelését, s egyben olyan érdekeltségi viszonyokat teremtenek, amelyekben a teljesítmény és a jövedelem szorosabban kapcsolódik egymáshoz.

a politikai bizottság tagja ezután a ferencvárosi malom tevékenységével ismerkedett, majd a szervezeti korszerűsítés előtt álló magyar hűtőipar budapesti gyárába látogatott, ahol az új gazdaságos szervezet kialakításával összefüggő kérdésekről tájékozódott. szabó istván délután a ix. kerületben működő élelmiszeripari vállalatok politikai és gazdasági vezetőivel beszélgetett. /mti/

-ri/mz/kö km/li pr
14.21 250987 1624

M

--

sb0040 1 130 mtib1044

az elnöki tanács ülése

1987. szeptember 25. - pénteken ülést tartott a népköztársaság elnöki tanácsa.

a testület megtárgyalta a minisztertanács előterjesztését, s törvényerejű rendeletet hozott az általános forgalmi adóról és a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvények hatályba lépésével összefüggő átmeneti intézkedésekről és jogszabály-módosításokról. az új törvényerejű rendeletben - a személyi jövedelemadó bevezetésével összefüggésben - az elnöki tanács intézkedik a munkabérek és más bérjellegű juttatások felemeléséről /bruttósításáról/, amelynek részletes szabályait a kollektív szerződések, illetve a munkaügyi szabályzatok fogják tartalmazni. a törvényerejű rendelet mentesíti az új adókötelezettség alól az 1988. évről áthúzódó, de az 1987. évi munkaviszony, illetve szövetkezeti tagsági viszony alapján járó kifizetéseket. az új jogszabály módosított egyes pénzforgalmi, szabálysértési előírásokat és vámszabályokat is.

megvitatta és elfogadta a testület a vállalkozói adóról szóló előterjesztést, s ennek alapján törvényerejű rendeletet alkotott, amely egységes elvek szerint szabályozza az egyéni és csoportos magánvállalkozások, valamint a kis- és középvállalkozások gazdálkodói tevékenységének adózását. a vállalkozói adót az elért nyereség és a vállalkozó jövedelmének együttes összege után kell fizetni. ez az adózási rendszer a vállalkozó felhasználható személyi jövedelmét nemcsak a személyi jövedelemadón, hanem a vállalkozói adón keresztül is szabályozza. az adó mértéke egységesen 25 százalék; azzal, hogy a magánvállalkozók adókötelezettsége évi 100 ezer, egyes esetekben 200 ezer forint nyereség felett kezdődik.

mindkét tvr 1988. január elsején lép hatályba.

az elnöki tanács módosította az atomenergiáról szóló 1980. évi 1. törvény egyes rendelkezéseit; az új szabályozásban meghatározta az atomenergia alkalmazásával összefüggő hatósági feladatokat, és az eddigieknél átfogóbban rendezte a lakosság, valamint a környezet védelmével kapcsolatos kérdéseket.

határozott a testület a magyar kereskedelmi kamara elnevezésének megváltoztatásáról: 1988. január elsejétől ez az intézmény magyar gazdasági kamara néven folytatja munkáját. az új elnevezés jobban megfelel a kamarai tagság összetételének, és kellően tükrözi a tagjai által végzett gazdálkodói tevékenységet.

az elnöki tanács határozott a fegyveres erők napja alkalmából adományozandó kitüntetésekről, kinevezésekről, továbbá bírákat mentett fel és választott meg. /mti/

t of/mz km/li pr
14.24 250987 2517

ly

--

sb0041 4 160 mtib1045

tanácskozás a középfoku szakképzés korszerűsítéséről /1. rész/

1987. szeptember 25. - a középfoku szakképzés tartalmi és szerkezeti korszerűsítésének kérdéseiről rendeztek tanácskozást pénteken az országos pedagógiai intézetben. az eszmecserét - amelyen a középfoku szakoktatási intézmények igazgatói, valamint pedagógiai szaktanácsadók és vállalati oktatási szakemberek vettek részt - szabolcsi miklós akadémikus, az opi főigazgatója nyitotta meg. a gazdaság, a műszaki fejlesztés és a szakképzés kapcsolatáról imre miklós, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, a szakoktatás korszerűsítésének tennivalóiról benedek andrás, az opi főigazgató-helyettese tartott előadást.

hangsúlyozták: a tudományos-műszaki fejlődés, a gazdaság és a piac változásai, a termelési szerkezetváltás szükségessége egyre sürgetőbb igényel veti fel a középfoku szakoktatás strukturájának átalakítását, tartalmának megújítását. a mai szakoktatás az elmúlt évtizedek szakma- és foglalkoztatási szerkezetét tükrözi, túlságosan széttagolt, s már-már áttekinthetetlenül sok az oktatott szakok és szakmák száma. a tantervek, tankönyvek köre indokolatlanul széles: mintegy kétszáz szakmát félezer tanterv és több mint 1500féle tankönyv szerint tanítanak. a tankönyvek folyamatos tartalmi megújítása emiatt csaknem lehetetlen, a technikai és műszaki tudományok fejlődését e dokumentumok csak évtizedes késéssel tudják követni.

ugyanakkor e széttagolt oktatás nem teszi lehetővé az olyan szilárd és sokoldalú irányba továbbfejleszhető tudás és képesség kialakítását, amely rugalmasan követné a változó termelési szerkezetet, a munkahelyi technológiákat. a szakképzés korszerűsítésében ezért a fő cél a konvertálható ismereteket, széles általános és szakmai műveltséget nyújtó szakcsoportos alapképzés kialakítása, valamint - erre épülve - a mindenkori munkaerőigényhez szorosan kapcsolódó specializált, a tovább- és átképzést is biztosító rendszer. ennek előfeltétele az iskolák, valamint a tárcák és vállalatok eddiginél jobb együttműködése az ipari követelmények közvetítésében, a gyakorlati képzés feltételeinek biztosításában. e folyamat már megkezdődött. a néhány éve beindult műszaki szakközépiskolai forma lépés az ilyenfajta modern képzési struktúra felé. ugyanakkor máris több példa van - egyebek között a Ganz-márvag és a paksi erőmű esetében - a vezető vállalatok és az iskolák közötti termékeny kooperációra a tantervek kialakításában, közös tanműhelyek létrehozásában. /folyt. köv./

kp/mm/km/li pr
14.25 250987 2507

ly

--

sb0042 4 160 mtib1046

tanácskozás a középfoku szakképzés korszerűsítéséről /2. rész/

a tanácskozáson elhangzott: a szakképzés szerkezeti korszerűsítésére a művelődési minisztérium átfogó javaslatot készít. az eszmecserén a szakemberek megvitatták az új feladatokkal kapcsolatos gyakorlati problémákat és teendőket. /mti/

kp/mm/km/il pr
14.27 250987 0328

--

sb0043 4 150 mtib1047

üzembe helyezték buda új transzformátor-állomását

1987. szeptember 25. - buda nyugati térségének elektromos vezetékhalozata új létesítményekkel gazdagodott: a hűvösvölgyben átadták a 120 kilovoltos szabadtéri kapcsolóállomást, az új 120/10 kilovoltos virányosi transzformátor-állomást és a két állomást összekötő, több mint négy kilométer hosszú műanyagszigetelésű, magasfeszültségű kábelt. a szakemberek péntek délután a virányosi transzformátor-állomáson tették jelentést a beruházás befejezéséről horváth ferenc ipari minisztériumi államtitkárnak, s üzembe helyezték az új létesítményeket.

több mint 200 millió forintba került az egymáshoz tartozó három létesítmény, amelynek fontosságát és munkálatait sajtótájékoztatón ismertette börcsök dezső, a budapesti elektromos művek és laczkó mihály, a magyar kábel művek vezérigazgatója. elmondották, hogy ebben a nyugat-budai /a ii. és a xii. kerületi/ térségben a régi 30/10 kilovoltos transzformátor-állomás nem győzte már az átlagosnál gyorsabban növekvő villamosenergia-igények kielégítését. ebben a térségben ugyanis nincs gázhalozat, távfűtés, központi melegvíz-ellátás, ezért a háztartások áramfogyasztása a szokásosnak három-négyszerese, de a térség számos nagy kutató és egészségügyi intézménye, mint például a szív- és érsebészeti klinika, a központi fizikai kutató intézet, a jános kórház stb. is fokozott és biztonságos áramszolgáltatást igényel. a most megvalósított fejlesztés a térség további fejlődéséhez is elengedhetetlen volt. a tervek szerint 1992-ben bővítik ismét a virányosi transzformátor-állomást és újabb 120 kilovoltos kábelcsatlakozást építenek ki.

a most átadott 120 kilovoltos műanyagszigetelésű kábel a magyar kábel művek egy évtizedet meghaladó kutató-fejlesztő munkájának világviszonylatban is kiemelkedő eredménye. a magasfeszültségű kábel

17

gyártása csúcstechnológiával valósul meg, amely lehetővé teszi, hogy az általánosnál jóval nagyobb elektromos megterhelést - sőt túlterhelést - viseljen el károsodás nélkül, továbbá biztonságosan használhassák akár 90 celsius fok hőmérsékleten is. emellett többszörös biztonságot nyújt beázás ellen, s tartósságára 25 éves garanciát ad a vállalat. hasonló, 110 kilovoltos műanyagszigetelésű kábelszakaszt fektettek le a közelmúltban az nszk-ban, s további megrendeléseket kaptak más országokból is. az üzletkötéseket segíti, hogy az első hazai magasfeszültségű kábelszakasz most már referencia-létesítményként mintául szolgálhat további külföldi megrendelőknek is. /mti/

sb/mz sl/li pr
14.29 250987 2533

--

sb0044 4 160 mtib1048

népi építészeti tanácskozás

1987. szeptember 25. - pénteken békésen, a városháza dísztermében megkezdődött a hatodik országos népi építészeti tanácskozás, amely ezúttal a falusi templomok, tornyok építészeti, néprajzi, történelmi jelentőségével, s műemléki felújításuk kérdéseivel foglalkozik. a mintegy száz résztvevő a két nap során tizenhárom előadást hallhat. a kutatók szólnak a már felújított falusi templomokról, a falusi kálváriák, fatornyok, kazettás mennyezetek értékeiről, s a vallásos épületek hiedelemvilágáról.

a magyar falusi templomok az évszázadok során egyszerű építészeti megoldásaikkal, meghittségükkel a régi falusi közösségek létezésének jelképeivé váltak. a vallásos épületek hosszú időn át középületként is szolgáltak. az ellenreformációt követően szűnt meg fokozatosan a falusi templomépítés sajátosan magyar jellege. mint a békési tanácskozás első napján elhangzott: a műemlékvédelem feladata, hogy megmentse a szakszerűtlen beavatkozástól eme építészeti értékeinket, s hogy lehántsa róluk mindazt, ami értéktelenként rájuk rakódva elrejti eredeti szépségüket.

a nemzetközi műemléki szervezet, az országos műemléki felügyelőség, békés város és megye közösen szervezte meg immáron hatodszor az országos népi építészeti tanácskozást - az elsőt éppen tíz éve, 1977-ben. a korábbiakon a népi épületek általános műemléki kérdéseivel, a népi műemlékek hasznosításával, a tanyákkal, a mezővárosok építészetével, s a mezőgazdaság történet tárgyai emlékeivel foglalkoztak a szakemberek. /mti/

sam/ká/il pr
14.30 250987 1548

17

--

bel

- 30 -

1987.09.25.

sb0045 1 130 mtib1049

a zambiai államfő programja /3. rész/ - kádár jános találkozott kenneth kaundával

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára pénteken a központi bizottság székházában találkozott dr. kenneth david kaundával, a zambiai köztársaság és az egyesült nemzeti függetlenségi párt elnökével, valamint kíséretének tagjaival. a találkozáson jelen volt németh károly és horn gyula.

a szivélyes légkörű megbeszélésen véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, különös figyelmet fordítva az afrikai földrész problémáira. egyetértettek abban, hogy a dél-afrikai térség békéjét az apartheid-rendszer által szított feszültség és a környező független országok ellen elkövetett agresszió veszélyezteti. kádár jános az mszmp és a magyar nép további szolidaritásáról biztosította a frontországokat, és méltatta zambiának a független afrikai országok egysége és a földrész békéje érdekében kifejtett tevékenységét. /folyt. köv./

gn/kö/km/l1 pr
14.31 250987 0972

--

sb0046 4 130 mtib1050

elhunyt bogó józsef

1987. szeptember 25. - bogó józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 52 éven át vett részt a munkásmozgalomban, 88 éves korában elhunyt. temetése október 1-jén, csütörtökön 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/ kö km/l1 pr
14.38 250987 0354

--

bel

- 31 -

1987.09.25.

sb0047 4 130 mtib1051

magyar-amerikai igazságügyi tárgyalások

1987. szeptember 25. - elutazott budapestről gloria de hart, az amerikai egyesült államokbeli kalifornia állam és david minikell, washington állam igazságügyminiszter-helyettese. a vendégek megbeszéléseket folytattak az igazságügyi minisztériumban magyarország és az amerikai egyesült államok tagállamai között gyermektartási, gyermekelhelyezési és láthatási kérdésben 1986. január 1. óta fennálló viszonyossági megállapodás eddigi alkalmazási gyakorlatának tapasztalatairól és az együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

kö km/l1 pr
14.39 250987 0588

--

sb0048 4 130 mtib1052

ügyészi tapasztalatcsere

1987. szeptember 25. - elutazott pénteken budapestről a német demokratikus köztársaság ügyészi küldöttsége, amely dr. szijártó károly legfőbb ügyész meghívására günter wendland legfőbb ügyész vezetésével szeptember 21. és 25. között tanulmányozta a magyar ügyészségi munkamódszereket, az ügyészi tevékenységre vonatkozó rendelkezések érvényesülését. a megbeszélések során áttekintették a két ország közötti ügyészi együttműködés eredményeit, a törvényesség területén az eddigi előrehaladást és a további munkavégzést segítő lehetőségeket. eszmecserét folytattak továbbá a bűnözés megelőzésével, a törvényesség erősítésével kapcsolatos kérdésekről, a szocialista ügyészi szervezet munkájáról is. az ügyészi tapasztalatok alapján a jogalkalmazás széles területén értékelték a jogszabályok végrehajtását, a jogpolitikai elvek érvényesülését.

a német demokratikus köztársaság legfőbb ügyészét magyarországi tartózkodása során fogadta dr. trautmann rezső, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke. a küldöttség látogatást tett dr. markója imre igazságügyminiszternél és dr. szilberekny jennőnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél. a vendégek megismerkedtek fejér megye társadalmi, gazdasági fejlődésével, az ezt segítő ügyészi munkával. /mti/

l1 dan km/l1 pr
14.40 250987 1312

Ra

--

bel

- 32 -

1987.09.25.

sb0049 4 150 mtib1053

öntözéssel felérő csapadék

1987. szeptember 25. - a hosszú szárazság után pénteken hajnalban és délelőtt sokat érő csendes eső áztatta a határt csongrádiban. a szomjas földek gyorsan befogadták az éltető nedvességet, amely kedvező körülményeket teremtett az egyik nagy őszi munkához, a cukorrépa szedéséhez. most már nagyobb teljesítménnyel dolgozhatnak a speciális répa-kombájnok, úgy emelhetik ki a földből a cukorrépát, hogy a répa gyökere nem szakad bele a talajba.

a dél-alföldi megyében - ha nem is elég - de egy öntözéssel felérő mennyiségű csapadék hullott, kedvezően befolyásolva egyes kertészeti kultúrák: a paradicsom, a zöldpaprika, a káposztafélék, valamint a másodnövények terméshozamának alakulását.

felfrissültek a rétek, a legelők s a gazdaságok szakemberei bizakodnak abban, hogy több téli takarmánynak valót kaszálhatnak és még az ősszel - a jobb minőségű legelőkön - érdemes lesz kint tartani a szarvasmarha-, illetve a juhállományt.

az őszi kalászosok talajának szántását, előkészítését szintén megkönnyítette a csapadék. /mti/

tób/t ká/La pr
14.48 250987 1095

--

sb0050 4 130 mtib1054

siremlék-avatás /hajnal gábor/

1987. szeptember 25. - a magyar írók szövetsége közli, hogy hajnal gábor józsef attila-díjas költő, műfordító születésének 75. évfordulója alkalmából avatják fel siremlékét október 1-jén, csütörtökön 11 órakor a x. kerületi kozma utca 6. szám alatti izraelita temetőben. /mti/

mz km/La pr
14.53 250987 0334

R

--

bel

- 33 -

1987.09.25.

sb0051 4 130 mtib1055

halálos szipuzás

1987. szeptember 25. - a békéscsabai temetőben szerdán délután holtan találták harmati zoltán 21 éves, foglalkozás nélküli csorvási lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint a fiatalember halálát a nejlonzacskóba töltött és beszívott ragasztó oldószerének mérgezése okozta. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/mti/
gg km/La pr
14.54 250987 0381

--

sb0052 4 130 mtib1056

rendőrségi felhívás

1987. szeptember 25. - az m7-es autópályán július 6-án történt, több ember halálával végződött közúti baleset felderítéséhez kéri a rendőrség azoknak a személygépkocsi tulajdonosoknak a jelentkezését, akik 1987. január 1-jétől július 1-jéig budapesten a xiii. kerület radnóti utca 19. szám alatt működő gumiszerelő gmk-nál személygépkocsikhoz használt gumiköpenyt vásároltak. elsősorban azok jelentkezését várják, akik good year típusu 185/70 sr 13 méretű, vagy hasonló gumibroncsokat szereltettek fel. jelentkezni lehet személyesen a székesfehérvári rendőrkapitányságon, telefonon a 06-22 körzetszám 12-700/238-as mellékállomáson, vagy bármelyik rendőri szervnél. /mti/

gg km/La pr
14.56 250987 0718

R

--

bel

- 34 -

1987.09.25.

sb0053 4 150 mtib1057

kiskun hibridek - 2500 kukoricafajta egy tenyészkertben

1987. szeptember 25. - fajtabemutatót és tapasztalatcserét rendeztek pénteken a kiskun növénynevelési kutatófejlesztő és termeltető gazdasági társulás kiskunhalasi telepén. több mint kétszáz szakember gyűlt egybe az ország minden területéről, hogy megismerje a kiskun gt nevelési programját, amit az idei évtől vetőmag előállításával, illetve termeltetéssel bővítettek.

a tájékoztató szerint a telepen rövid idő alatt kialakították az ország egyik legnagyobb kukorica-törzsállományát; 2500 fajtát gondoznak tenyészkertjükben, amelyek egyrésze genetikai tartalékként szolgál. köztük megtalálhatók a régi magyar kukoricafajták és azok, amelyek már régen kiszorultak a köztermesztésből. legutóbb négy hibridjük kapott állami elismerést, ezek főként a homoktalajokon termesztetők gazdaságosan. rövidesen újabb fajtákkal jelentkeznek. a kiskun hibridek vetőmagjának exportjára is lehetőség nyílik. jelenleg a szovjetunióban, az ndk-ban, egyiptomban és szudánban vizsgáznak az ottani bemutató táblákon. /mti/

László/bné, ká/mm pr
15.09 250987 1102

--

sb0054 4 160 mtib1058

a veszprémi városi tanács ülése - idegenforgalom

1987. szeptember 25. - a város önálló idegenforgalmi arculatának, kínálatának erősítése mellett foglalt állást pénteken tartott ülésén a veszprémi városi tanács.

az ősi település 2000-ig szóló idegenforgalom-fejlesztési programjával foglalkozó ülésen ezzel összefüggésben rámutattak: a patinás város bizonyos mértékig „elveszett”, a balaton és a bakony-vidék forgalmában. a vidék kulturális, tranzit- és bevásárló turizmusában ugyan eddig is megvolt a maga szerepe, de önmagából, saját értékeiből mindaddig keveset tudott felmutatni és főleg kamatoztatni. természeti szépségei, történelmi értékei egyaránt kihasználatlanok maradtak, pedig csak például a város 102. és a városkörnyék 68 védett műemléke is rengeteg lehetőséget kínál. bekapcsolásuk az idegenforgalomba, mint az ülésen hangoztatták, nem is annyira pénzkérdés, mint inkább szervezési feladat. az éppen napjainkban megújuló város a várnegyedével, bevásárló központjával és egyéb létesítményeivel szinte önmagát kínálja kulturális és

07

bel

- 35 -

1987.09.25.

idegenforgalmi centrumok. a várban ma már három galéria és 6 múzeum, illetve kiállítóhely várja a látogatókat, a város közelében - balácsa-pusztán - feltárt római villagazdaság európai viszonylatban is ritka látványosság. rég közkedveltek a város nyári zenei eseményei, közöttük a várhangversenyek is.

a tanácsülés határozata szerint a következőkben tovább javítják a vendégek fogadásának, elhelyezésének feltételeit: növelik a szálláshelyek számát, fejlesztik a vendéglátó, a kereskedelmi és a szolgáltató hálózatot. külön terv készül az eddig kevésbé hasznosított váralja idegenforgalmi hasznosítására. bevonják az idegenforgalomba a városkörnyéket, az állatkertet, a séd-völgyét. a városszéli utgyűrű mellett bevásárló központot és nagy befogadóképességű autó-parkolót alakítanak ki. /mti/

szé/kz li pr
15.11 250987 1880

--

sb0055 4 130 mtib1059

ndk politikus látogatása

1987. szeptember 25. - Lukács János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára pénteken fogadta Werner Kirchhoffot, az ndk nemzeti front ügyvezető alelnökét, aki a hnf ot meghívására tartózkodik hazánkban. a találkozón Lukács János tájékoztatót adott a társadalmi szervezetek aktuális belpolitikai feladatairól, a párt és a tömegszervezetek kapcsolatairól. /mti/

mz/km/li/drak km/li pr
15.12 250987 0446

07

--

sb0056 4 180 mtib1060

településfejlesztés és önkormányzat

1987. szeptember 25. - pécsent pnteken befejezte munkáját az országos településpolitikai konferencia, amely első alkalommal vizsgálta a helyi társadalom részvételét a településfejlesztésben, s ezzel összefüggésben a helyi önkormányzat szerepét a fejlesztési feladatok megvalósításában. a tanácskozás helyszínül azért választották a mecsekaljai várost, mert ott működik a terület- és településfejlesztési tudományos program bázisintézménye, az mta regionális kutatások központja.

a reformfolyamat kedvező feltételeket teremt az önkormányzati munka erősítésére, a helyi kezdeményezések kibontakozására - hangoztatták a tanácskozáson. mint ismeretes: 1989-től helyben marad a személyi jövedelemadó, s a lakosság nyilvánvalóan igényelni fogja a beleszólás jogát pénzének felhasználásában. a régi gyakorlat szerint a tervezés központi kezdeményezésű volt, a helyi társadalom rendszerint csak a végrehajtásban kapott szerepet. a törekvés most az, hogy a lakosság minél nagyobb arányban vegyen részt már a döntéshozókészítés és a döntés folyamatában is.

a helyi társadalom - ha lehetőséget adnak rá - közvetlen és cselekvő módon képes közreműködni a célok meghatározásában, a koncepció kialakításában, a tervezés munkájában. végtére is - mutatták rá a felszólalók - az adott településen élő emberek pénzüket és munkájukat adják a tervek megvalósításához, s ők élvezik vagy szenvedik a döntés eredményeit, illetve következményeit.

hangot kapott a tanácskozáson az az igény, hogy vissza kell állítani a lakóhely és a munkahely közötti egészséges egyensúlyt, mivel az elmúlt évtizedekben a munkahely /üzem, szövetkezet, intézmény/ felé toldott el a súlypont. amikor demokráciáról beszélünk, rendszerint a munkahelyi demokráciát értjük alatta, és kevesebbet szólnak a lakóhelyi demokráciáról. olyan helyzet alakult ki, hogy nem a településnek van gyára, üzeme, szövetkezete, hanem fordítva: általában azok „uralják”, a községet vagy a kisvárost. jellemző, hogy számos vállalatnak van üzemi lapja, de nincsen helyi újságja például százezres városoknak.

az utóbbi időben felértékelődtek a helyi ügyek, megnőtt a lakosság igénye a helyi közösségek létrehozására. ennek a törekvésnek jele a különféle egyesületek, baráti körök, közművelődési társaságok, népfőiskolák alakítása. a politikai irányítás bátorítja ezeket a kezdeményezéseket, gyakran azonban közbenső, vagy helyi szervek fékezik a folyamatot. holott a helyi társadalomban végbemenő közösségteremtési hajlandóság olyan magatartás kialakulásához vezethet, amely segít megteremteni a szocialista közösséget nemzeti méretekben is. /mti/

igó/bn, ká/mm pr
15.14 250987 2675

7

--

sb0057 4 150 mtib1061

hazautazott a Lengyel közgazdász delegáció

1987. szeptember 25. - pénteken elutazott hazánkba a Jerzy Wozniak lengyel anyaggazdálkodási miniszter vezette delegáció, amely Szikszay Béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének meghívására szeptember 22. és 25. között látogatást tett Magyarországon. a két ország közötti együttműködési megállapodás alapján folytatott tárgyalásokon megvitatták az anyag- és energiagazdálkodás hatékonyságának növelésével, valamint a hulladékhasznosítás fokozásával összefüggő kérdéseket. eszmecsere folytattak a két országban végbemenő reformfolyamatok tapasztalatairól is. a lengyel miniszter látogatást tett az ipari minisztériumban, és megismerkedett több termelőeszköz-kereskedelmi vállalat tevékenységével. /mti/

gg/sl/mm pr
15.16 250987 0797

--

sb0058 4 150 mtib1062

85 éves az ibusz

1987. szeptember 25. - az ibusz fennállásának 85. évfordulója alkalmából megemlékezést tartottak pénteken a muosz székházában. az 1902-ben 800 ezer korona alaptőkével létrehozott első hazai idegenforgalmi és utazási részvénytársaság multját szemenkár Erika vezérigazgató idézte fel. elmondta, hogy a részvénytársaság első társasutja egy 85 napos keleti utazás volt. a harmincas években rendszeresítették az ugynevezett filléres vonatokat, amelyeket 1940-ig több mint 3 millióan vettek igénybe. ma már az ibusz szervezésében évente több mint 200 ezren utaznak külföldre, s 750 ezer külföldi látogat el hazánkba. a külföldiek utaztatásából származó konvertibilis bevétele az idén várhatóan eléri a 175 millió dollárt, ez csaknem 40 millió dollárral lesz több a tavalyinál.

a kongresszusi turizmus fellendítése sem újkeletű cél, hiszen az rt. alapító ügyrendjében is feladatai között jelölték meg. az utazási vállalat is közreműködött az 1905-ös magyarországi kriminológiai kongresszus, valamint az 1909-ben megtartott nemzetközi orvoskongresszus lebonyolításában, az utóbbira csaknem ezer külföldi vendég érkezett. ma már évente körülbelül 40 kongresszus megrendezésében vállalnak részt, nem ritkán 3-4 ezer vendég utaztatásával. /mti/

be/sl/ka pr
15.31 250987 1285

7

--

bel

- 38 -

1987.09.25.

sb0059 4 160 mtib1063

mesejáték bemutatója miskolcon

1987. szeptember 25. - modern zenés mesejáték bemutatójával nyitotta meg pénteken 165. évadját a miskolci nemzeti színház.

a muszty bea, szabó tünde, dobay andrás szerzőhármas kvantum fantom csapdája című zenés mesejátéka az elektronok, protonok és a neutronok világában játszódik. a mesejáték főbb szerepeit major zsolt, egerszegi judit, oláh bódi éva, dézsy szabó gábor, varga gyula, papp györgyi és ifj. somló istván játssza. a díszleteket és jelmezeket vendégként kónya andrás tervezte. az előadást szücs jános rendezte. /mti/

tre/tv ká/kö pr
15.37 250987 0598

-.-

sb0060 4 180 mtib1064

új óvoda győrtt

1987. szeptember 25. - kétszáz személyes óvodát adtak át rendeltetésének pénteken győrtt, a kun béla lakótelepen. az emeletes, tágas, szépen berendezett gyermekintézményre több mint 30 millió forintot költött a városi tanács. a lakónegyednek ez a tizedik óvodája. az új városrész gyermekintézményei a környező családházak területekről is fogadják a kicsinyeket. a lakónegyedben és környékén az idén minden jelentkezőt felvettek óvodába. /mti/

cser/sza ká/kö pr
15.41 250987 0494

-.-

bel

- 39 -

1987.09.25.

sb0061 1 130 mtib1065 /gyorshir!/
megkezdődött németh károly és dr. kenneth david kaunda tárgyalása

1987. szeptember 25. - dr. kenneth david kaunda, a zambiai köztársaság hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó elnöke péntek délután katonai tiszteletadás után megkoszorozta a magyar hősök emlékművét a hősök terén. ezután az országházban megkezdődött a zambiai államfő és vendéglátójának, németh károlynak, az elnöki tanács elnökének megbeszélése. /mti/

gn/il km/kö pr
15.43 250987 0451

-.-

sb0062 4 130 mtib1066

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése /1. rész/

1987. szeptember 25. - az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága pesta lászló elnökletével ülést tartott pénteken a parlamentben.

a testületet dr. beregi edit, a semmelweis orvostudományi egyetem gerontológiai központjának igazgatója tájékoztatta a gerontológia jelenlegi helyzetéről és jövőjéről. előljáróban kiemelte: az európai országokra - köztük hazánkra is - elöregedés jellemző. magyarországon a 80 évesek népességén belüli aránya a századfordulótól 1982-ig 0,5 százalékról 2 százalékra emelkedett. az átlagos életkor növekedése a xx. század sajátos jelensége, ebben az orvostudomány fejlődése is nagy szerepet játszott. ugyanakkor számos gondot is vet fel, mert míg a századfordulón a fertőzőbetegségek voltak tulsulyban, addig napjainkban az idült betegségek teszik magatehetetlenné az időseket. súlyosbitja a helyzetet, hogy ezek egy részének keletkezéséről, megelőzéséről, kezeléséről keveset tudunk.

az idős szervezet lényegesen különbözik a középkori emberétől, miután az öregedés folyamán kialakuló változások az egész szervezetet érintő szerkezeti és funkcionális változást eredményeznek - hangsúlyozta. épp ezért az idős koruak sajátos egészségügyi gondozást, gyógykezelést igényelnek. bár a gerontológiai központ több javaslatot tett a gerontológiai oktatás bevezetésére, ma még csak a vi. éves orvostanhallgatók vesznek részt az államvizsga előtt két alkalommal gerontológiai konzultáción. ezzel szemben egy felmérés szerint 21 európai országból tizenháromban kötelező

07

tárgyként oktatják a gerontológiát, tizennégyben szakképesítést szerezhetnek az orvosok e szakágból, tizenötben pedig továbbképzés formájában bővíthetik a témával kapcsolatos tudásukat. fontos lenne, hogy hazánkban is gerontológiai szakismeretekkel rendelkező szakorvosok kezeljék az idős embereket, s a szükséges ismereteket ugynevezett ráépített - második - szakképesítésként szerezhessék meg. szükség lenne ezenkívül egy olyan szervezetre, intézményre, amely a gerontológiai tevékenységeket - a kutatómunkát, az orvostanhallgatók, az orvosok oktatását, az idős lakosság egészségügyi ellátásával kapcsolatos gondok felmérését - összefogná - mondta végezetül a gerontológiai központ igazgatója.

a vitában felszólalók közül dr. kiss istván /komárom megye/ javasolta, hogy az idősök egészségügyi ellátására vonatkozó legfontosabb elképzeléseket - átfogó helyzetelemzést követően, a társadalom és az egyén felelősségének kérdését is felvetve - törvényben rögzítsék. /folyt. köv./

na/la km
15.44 250987 2590

-.-

sb0063 4 130 mtib1067

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése /2. rész/

egy ilyen magas szintű jogszabálynak közérzetjavító hatása lenne - vélekedett -, mert a társadalom megbecsülését fejezné ki az iránt a nemzedék iránt, amely oly sokat tett az ország ujjaépítéséért. dr. eke károly /csongrád megye/ egyetértett ezzel a javaslattal, s hozzátette: az idős koruak védelméről - a különböző társadalmi és tömegszervezetek, egyházak megnyerésével - felhívást kellene közzé tenni, s társadalmi összefogással lehetőséget találni a fokozott törődésre, hogy az idős emberek ne legyenek életuntak, reményvesztettek. moravcsik ferencné /bács-kiskun megye/ felvetette, hogy az öregek lelki jelenségeit ismerő orvosokra is nagy szükség van. a mentális gondozás fontosságát hangsúlyozva, rámutatott: a legnagyobb krízishelyzet a nyugdíjazás, ezt követően sokan nem tudnak megbirkózni a feleslegessé válás, az elhagyatottság érzésével. dr. sinkovics mátyás /budapest/ arra hívta fel a figyelmet, hogy az idősök több szakma ismereteit egyesítő egészségügyi ellátást igényelnek, ezért kívánatos lenne, hogy a kórházakban ugynevezett gerontológiai osztályokat alakítsanak ki. példaként megemlítette, hogy a jános kórházban már működik egy ilyen százágyas osztály. dr. lengyel éva, a sote gerontológiai központjának tudományos főmunkatársa, javasolta, hogy vezessék be a nyugdíjazás előtti kötelező egészségügyi vizsgálatot. utalt arra,

17

hogy az idősök oktatására is nagyobb figyelmet kell szentelni, mert gyakran súlyos betegségek tüneteit az életkorukkal magyarázzák, s nem fordítanak rájuk kellő figyelmet.

dr. papp elemér /zala megye/ indítványozta, hogy az egészségmegőrzés nemzeti programját egészítsék ki az idős koruak életének tartalmasabbá tételére vonatkozó elképzelésekkel. dr. mezei károly /szabolcs-szatmár megye/ javasolta, hogy alakítsanak ki geriátriai gondozási hálózatot, mégpedig oly módon, hogy az illeszkedjék bele az alapellátásba. dr. péterfy réka /budapest/ szerint kívánatos lenne, hogy az egyetemi oktatás minden ágába - így például a gégeészet, az urológia, a bőrgyógyászat, a belgyógyászat tudásanyagába - építsék be a gerontológiai szakismereteket.

/folyt. köv./
na/la km
15.46 250987 2276

-.-

sb0064 4 130 mtib1068

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése /3. rész/

tóth ilona, a bizottság a titkára /veszprém megye/ javasolta, hogy a különféle társadalmi mozgalmak, tömegszervezetek vezetőit hívják össze egy eszmecserére, s ezen együtt dolgozzanak ki az idősök fokozott támogatására, életkörülményeiknek javítására vonatkozó felhívást.

a vitában felszólaltak még pregun istván /szabolcs-szatmár megye/ és varga miklós /veszprém megye/, illetőleg illés béla egészségügyi miniszterhelyettes.

zárszavában pesta lászló elmondta: a bizottság levélben tájékoztatja a kormány elnökét az ülésen elhangzott képviselői észrevételekről, javaslatokról. /mti/
na/la km pr
15.46 250987 0768

17

-.-

sb0065 4 150 mtib1069

épületszigetelési szeminárium

1987. szeptember 25. - pénteken gyulán megkezdődött a 3. országos épületszigetelési szeminárium, amelyen a szigetelőanyag-gyártó üzemek, az építőipari vállalatok, a tudományos intézetek munkatársai, fejlesztéssel és kivitelezéssel foglalkozó szakemberek vettek részt. a kétnapos eszmecserenek otthont adó erkel ferenc művelődési központban kiállítás nyílt a hazánkban gyártott hő- és hangszigetelő anyagokból, s az érdeklődők videoprogramokon is nyomon követhették egy-egy szigetelési eljárás munkafolyamatait.

a hazai építőipar komplex fejlesztésének egyik fontos feltétele a korszerű szigetelési eljárások körének bővítése, s ehhez természetesen szükséges a gyártók, a tervezők, a tudományos intézetek és a kivitelezők együttműködése. erre a közös munkálkodásra teremt lehetőséget a gyulai szeminárium, amelyen a szakemberek áttekintik az építőipari szigeteléstechika minden időszerű kérdését. az első napon egyebek között előadás hangzott el az épületszigetelések tervezési szempontjairól, a lágyfedésű lapostetők szigetelésének felújításáról, a bitumenes vízszigetelő anyagok lehetséges fejlesztési módjairól, az ipari berendezések hőszigetelésének korszerű kivitelezési lehetőségeiről, a szigetelő szakmérnökképzés eredményeiről.

a szeminárium szombati zárónapján a szigetelőanyag-gyártással foglalkozó üzemek, illetve épületszigetelést folytató vállalatok és szövetkezetek szakemberei cserélik ki tapasztalataikat. a gyulai esemény záróprogramjaként rendezik meg a szigetelő szakmérnökök és szigetelő mesterek országos találkozóját. /mti/

nos/nos ká/kö pr
15.47 250987 1618

--

sb0066 4 130 mtib1070

megkoszorúzták radványi géza sirját

1987. szeptember 25. - születésének 80. évfordulóján megkoszorúzták radványi gézának, a világhírű filmrendezőinek a sirját pénteken, a farkasréti temetőben. az emlékezés virágait a művelődési minisztérium, valamint a film- és tévéművészek szövetsége képviselői helyezték el. /mti/

kp/li km/la pr
15.48 250987 0346

--

sb0067 4 130 mtib2001

csehszlovák tanácsi küldöttség látogatása

1987. szeptember 25. - papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének meghívására szeptember 21. és 25. között csehszlovák tanácsi küldöttség tartózkodott hazánkban. az antonín elias, a cseh szocialista köztársaság belügyminiszter-helyettese vezette küldöttségnek tagja volt dr. jozef czafik, a szlovák szocialista köztársaság belügyminiszter-helyettese is. a delegáció tanulmányozta a magyar tanácsi szervek tevékenységét. a küldöttség különböző szintű tanácsi vezetőkkel folytatott eszmecsere, s látogatást tett a fővárosban bács-kiskun és pest megyében, az államigazgatási főiskolán, valamint az államigazgatási szervezési intézetben. a küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta horváth istván, a minisztertanács elnökhelyettese, varga péter, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője és iványi pál, a fővárosi tanács elnöke. a küldöttség pénteken elutazott hazánkba. /mti/

gg/km/il d/ag/rak km/la pr
15.49 250987 1022

--

sb0068 4 150 mtib2002

együttműködés a nevelő-oktató munka segítésére

1987. szeptember 25. - együttműködési megállapodást írtak alá pénteken az ipari minisztérium, a magyar ennek alapján gyorsítják a közvetlen információcserét, ezzel is elősegítve a szakmai képzés egységes, összehangolt irányításának megvalósítását az iskolák nevelő-oktató munkájában. ezen kívül közös kutatási, oktatástervezési és -fejlesztési tevékenységben is megállapodtak. /mti/

pedagógiai társaság és az országos pedagógiai intézet vezetői.

til/kö sl ka pr
15.50 250987 0462

--

sb0069 4 150 mtib2003

hazaérkezett belgrádból a szabványügyi küldöttség

1987. szeptember 25. - süttő kálmánnak, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével pénteken belgrádból hazaérkezett a magyar küldöttség, amely részt vett a kgst szabványügyi együttműködési állandó bizottsága minőségügyi szekciójának ülésén. a tanácskozáson megtárgyalták az 1988. január 1-jével életbe lépő kgst minőség-tanúsítási rendszer feladatait, s kidolgozták a megbízhatóságra vonatkozó termékszabványok általános alapelveit. /mti/

til/gg ka sl pr
15.51 250987 0538

--

sb0070 4 130 mtib2004

társaság a játékkultúra gazdagítására

1987. szeptember 25. - sajtótájékoztatón ismertették eddigi tevékenységüket, terveiket az idén május végén kecskeméten megalakított kiss áron magyar játék társaság vezetői pénteken a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában. a társaság alapítói között szerepel a művelődési, az ipari minisztérium, a magyar uttorók szövetsége, az áish, valamint a bács-kiskun megyei és a kecskeméti tanács. munkájukat közvetlenül támogatja a népfront-mozgalom és a pedagógus szakszervezet.

a társaság célja a játékkultúra hazai hagyományainak megőrzése, gazdagítása. négy csoport fogja össze a mintegy 200 tag munkáját: játékszerek és történetük; játékok a nevelésben; korunk játéka; játékfejlesztés, gyártás és terjesztés szakosztályok. októberben a társaság a salzburgi játékmuzeumból érkező előadó segítségével az osztrák játékkultúrával foglalkozik. hamarosan pályázati felhívást tesznek közzé, erre a vetélkedésre tárgyi játékokkal, játszótéri elrendezésekkel jelentkezhetnek a pályázók. a díjnyertes műveket jövő év tavaszán kecskeméten, majd budapesten mutatják be. /mti/

dj/li/gg km ka pr
15.54 250987 1153

--

sb0071 4 130 mtib2005

magyar-vietnami műszaki-tudományos tárgyalások

1987. szeptember 25. - a magyar-vietnami műszaki-tudományos együttműködési albizottság szeptember 23-25. között ülést tartott budapesten. a tanácskozáson kidolgozták az 1990-ig terjedő időszak fő együttműködési témáinak konkrét végrehajtási programját. a tárgyalások eredményeként doan phuong, a vszk tudományos és műszaki állami bizottságának elnökhelyettese és székács imre, a tesco vezérigazgatója, az albizottság társelnökei jegyzőkönyvet írtak alá. /mti/

pf/kö sl ka pr
15.57 250987 0536

--

sb0072 4 150 mtib2006 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /1. rész/

1987. szeptember 25.

trabant limousin hycomat	budapest	960
trabant combi hycomat	budapest	235
trabant limousin speciál	budapest	9849
	debrecen	8280
	győr	8052
trabant combi	budapest	2895
	debrecen	2534
	győr	2098
wartburg standard	budapest	2245
	debrecen	1278
	győr	1479
wartburg special	budapest	3518
	debrecen	2735
	győr	2624
wartburg special tolotetős	budapest	10416
wartburg tourist	budapest	2057
	debrecen	1375
	győr	861
skoda 105 s	budapest	11418
	debrecen	8781
	győr	8725
skoda 120 l	budapest	26885
	debrecen	14884
	győr	17684
lada 1200	budapest	47601
	debrecen	34141
	győr	16756
lada 1300 s	budapest	19271
	debrecen	15281
	győr	6977
lada 1500	budapest	15354
	debrecen	11770
	győr	5394
lada combi	budapest	10207
	debrecen	5255
moszkvics	budapest	384
	debrecen	244
polski fiat 126 p	budapest	1148
	debrecen	1404
	győr	1341
fso /polski fiat/ 1500	-	6789

/folyt. köv./ kf sl/la pr
15.59 250987 2062

--

sb0073 4 150 mtib2007 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok /2. rész/

dacia limousin	budapest	2618
	debrecen	5091
	győr	4020
dacia combi	budapest	2605
	debrecen	2828
	győr	2299
dacia tlx	budapest	1842
	debrecen	2432
	győr	1630
zastava	budapest	17720
volga limousin	-	1297
volga combi	-	1113

/mti/ kf sl/la pr
16.00 250987 0641

--

sb0074 4 180 mtib2008

a pécsi városi tanács ülése - városfejlesztés

1987. szeptember 25. - a pécsi városi tanács pénteken tartott ülésén megvizsgálta, milyen formában és milyen mértékben vesz részt a lakosság a településfejlesztésben. a témának az adott időszerűséget, hogy a gazdasági-társadalmi kibontakozási program fokozottan épít a lakosság közreműködésére, megtakarításainak bevonására a fejlesztésbe. a testület állást foglalt az ilyen kezdeményezések, lehetőségek támogatása mellett.

a lakásépítés kapcsán például rámutattak, hogy ma már ebben a városban is nehézségekbe ütközik a lakótelepi otthonok értékesítése, ugyanakkor terjed a magánszervezésű lakásépítési forma. ennek támogatására az utóbbi években nagy számú közművesített telket készített elő és osztott szét a városi tanács. a jövőben még jobb helyzetet akarnak teremteni ebben a vonatkozásban. ennek érdekében határozat született arra, hogy meg kell teremteni a telekforgalom kínálati piacát, s e feladat megoldásába - területelőkészítési kötvény kibocsátásával - a lakosságot is bevonják. úgy tervezik, hogy évente legalább kétszáz építési telket alakítanak ki és hoznak forgalomba.

U
7

amióta a tanács pénzügyi támogatást nyújt a lakosság társulások közműfejlesztéséhez, ugrásszerű gyarapodás történt a városban: sokszáz közművesített lakótelek alakult és sokezer otthon komfortosabb lett. a társulások - tanácsai segítséggel - egyebek között 15.000 négyzetméter utat és 3000 négyzetméter járdát, valamint 8700 méter szennyvízcsatornát és 56.000 méter gázvezetékét építettek az utóbbi időben.

pécsett tavaly megszavazta a lakosság a területfejlesztési hozzájárulást, felhasználásáról a városkörzetekben működő ugynevezett tanácskozási központok döntenek. az így befolyt pénzt a tanács ugyanakkora összeggel kiegészíti. a tanácstagok ezekből a pénzekből számos kisebb jelentőségű, de a helyi viszonyokat befolyásoló fejlesztést tudnak megvalósítani. /mti/

igo/kz ka pr
16.01 250987 1945

--

sb0075 4 180 mtib2009

az erdészeti egyesület közgyűlése

1987. szeptember 25. - az erdő sokoldalú hasznosítása jegyében kezdte meg 121. közgyűlését pénteken a balatonszéplaki ezüstpart üdülőben az országos erdészeti egyesület. hazánk egyik legrégebbi szakmai-tudományos szervezete, hagyományaihoz hiven, fő feladatának tartja az erdőgazdálkodáshoz fűződő társadalmi érdekek összehangolását. a közgyűlés vitaindító és szakmai előadásában a gazdálkodási kérdésekkel egyenrangú témaként tekintették át az erdő környezet- és természetvédelmi, valamint vízgazdálkodási szerepének erősítésével kapcsolatos teendőket.

magyarország egymillió-nyolcszáz ezer hektárnyi erdőterülete évente 8,5 millió köbméter fa kitermelését teszi lehetővé az egyensúly megbomlása nélkül. ez a mennyiség a hazai faigény hatvanöt százalékát fedezi, ezen felül jelentős exportot tesz lehetővé. így a teljes ellátáshoz szükséges import fedezetét is kitermeli a magyar erdőgazdálkodás.

az új telepítések révén a felszabadulás óta másfélszerezésre nőtt országunk erdőterülete. e tendencia folytatásával a jelenlegi tizenhét százalékos részarányt kívánatos husz százalék fölé növelni. a gazdasági célokon túl a környezet- és természetvédelmi, üdülési, pihenési szempontok is az erdőterületek növelése mellett szólnak.

M

az ugynevezett jóléti erdőgazdálkodás az 1970-es években alakult ki és - jelentős állami támogatással - gyorsan tért hódított hazánkban. a legszebb erdőrészek védetté nyilvánításával, sétautak, kiránduló- és pihenőhelyek építésével az összes erdőterület 17 százalékát tették ekként is hasznosíthatóvá. a közgyűlésen elhangzottak szerint a jelenlegi szűkös anyagi helyzet miatt ezek fenntartása, felújítása egyre nagyobb gondokat okoz az erdőgazdaságoknak.

a közgyűlés résztvevői szombaton szakmai bemutatót vesznek részt; a tihanyi-félszigeten megtekintik az országos környezet- és természetvédelmi hivatal gondozásában lévő, üdülési célt szolgáló erdőrészeket. /mti/
bej/hné, ká ka pr
16.04 250987 1985

--

sb0076 4 130 mtib2010

üdvözlő távirat /jemen/

1987. szeptember 25. - németh károly, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ali abduallah száleh ezredest, a jemeni arab köztársaság elnökét az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/
mz/dan km ka pr
16.04 250987 0244

--

sb0077 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1987. szeptember 25.

érvényben: 1987. szeptember 26-tól 28-ig

d e v i z a n e m	vételi árf.100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	7800,41	7808,22	7816,03
ausztrál dollár	3449,90	3453,35	3456,80
belga frank	126,07	126,20	126,33
dán korona	679,64	680,32	681,00

M

finn márka	1085,44	1086,53	1087,62
francia frank	784,49	785,28	786,07
holland forint	2324,51	2326,84	2329,17
ír font	7011,53	7018,55	7025,57
japán yen /1000/	331,29	331,62	331,95
kanadai dollár	3621,18	3624,80	3628,42
kuvaiti dinár	16889,83	16906,74	16923,65
norvég korona	714,25	714,96	715,67
nszk márka	2616,28	2618,90	2621,52
olasz Lira /1000/	36,25	36,29	36,33
osztrák schilling	371,67	372,04	372,41
portugál escudo	33,17	33,20	33,23
spanyol peseta	39,19	39,23	39,27
svájci frank	3153,21	3156,37	3159,53
svéd korona	745,14	745,89	746,64
tr. es cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	4762,93	4767,70	4772,47
ecu /közös piac/	5429,69	5435,13	5440,57

az államközi megeállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. június 2-1 közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/
kf sl/la pr
16.05 250987 1445

--

sb0078 4 160 mtib2012

fazekas magdolna kiállítása

1987. szeptember 25. - fazekas magdolna festőművész kiállítása nyílt meg pénteken szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központ galériáján. a tárlaton a legutóbbi évtizedben készült csaknem félszáz olajfestményét tette közszemlére.

fazekas magdolna 1958-ban végezte el a képzőművészeti főiskolát, azóta a szolnoki művésztelep tagja. csaknem harminc éve rendszeres résztvevője a hazai kiállításoknak.

mostani tárlata október 25-ig tekinthető meg. /mti/
laz/fné, ká ka pr
16.06 250987 0528

M

--

sb0079 4 160 mtib2013

harminc éves a duna művészegyüttes - sajtótájékoztató

1987. szeptember 25. - harminc éve, 1957 szeptemberében alakult a belügyminisztérium duna művészegyüttese, amelynek eddigi történetéről, terveiről és jubileumi fellépéseiről pénteken sajtótájékoztatót tartottak a belügyminisztérium művelődési házában.

a ma tíz táncospárból és tizennégy tagu népzenekarból álló bm duna művészegyüttes megalakulása óta a magyar népművészet, népzene és néptánc hagyományainak őrzését és közvetítését vállalta feladatának - hangsúlyozta erdélyi tibor, szót-dijas koreográfus, az együttes művészeti vezetője. a sajtótájékoztatón megemlékeztek az előző művészeti vezetők náfrádi lászló, somogyi tibor, vavrincz béla és végvári rezső munkásságáról. a művészegyüttes eddig csaknem 3 ezer alkalommal lépett színpadra, s több mint 130 táncszámot mutatott be, a három évtized alatt 20 új műsört. ezek közül több - madrid határán emlékezz, virágfa, s legutóbb a tükörcserepek - értékes táncjátékokkal gyarapította a magyar színpadi néptáncművészetet. az együttes népi zenekarának repertoárján a magyar népzene, a folklór fogantatású zeneművek számos darabja szerepel, de jelen vannak a magyar és külföldi mesterek ismert kompozíciói, kortárs zenszerzők nagy sikere zeneművei is. a zenekar primása járóka sándort követően nyugdíjbavonulásáig mészáros tivadar, majd 1984-től boros mátyás. az együttest a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vörös csillag érdemrenddel tüntette ki eredményes, színvonalas művészi munkásságáért.

a duna művészegyüttes megalakulásának 30. évfordulója alkalmából az együttes fellépéseiről, itthoni és külföldi sikereiről fotódokumentációs kiállítás nyílt pénteken a bm művelődési ház kiállítótermében, amelyet milei lajosné rendőrőrnagy, a művelődési ház parancsnoka nyitott meg.

az együttes régi és új műsorából október 9-én a pataky istván művelődési házbán, október 13-án vácoit a művelődési központban, október 15-én pedig síófokon a művelődési házbán tart bemutatót. október 18-án vasárnap a fővárosi operett színházban gála-műsorral lépnek a közönség elé a „duna”, táncosai és zenekara. október 21-én és 27-én a bm művelődési házbán adnak tánc-, illetve népi zenekari műsört. új darabjukat, a „tükörcserepek”, című táncjátékot a budai vigadóban október 30-án mutatják be. /mti/

si/la km pr
16.07 250987 2335

07

--

sb0080 4 130 mtib2014

magyar- finn szállodaipari együttműködés

1987. szeptember 25. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken fogadta ulf sundqvist-et, a finn munkás takarékpénztár elnökét, valamint a finn haka építő-vállalkozó cég elnökét, eero piiparit.

a megbeszélésen összegezték egy magyar- finn együttműködésben létrehozandó budapesti gyógyszálló létrehozására folytatott eddigi tárgyalások eredményeit és kilátásait. a gyógyszálló felépítésére és üzemeltetésére magyar- finn közös vállalat alapítása van előkészítés alatt, amelyben a finn munkás takarékpénztár és a haka cég mellett részt vesznek a fővárosi fürdőigazgatóság, a danubius, az intercooperation rt. és a közév.

a tervezett gyógyszálló jelentősen hozzájárulhat a gyógyidegenforgalom hazai fejlesztéséhez, és a magyar- finn gazdasági kapcsolatok kibővítéséhez. /mti/

sl/ka la pr
16.08 250987 0865

--

sb0081 4 150 mtib2015 /közönségszolgálat/

szedd magad gyümölcsakciók!

1987. szeptember 25. - több mezőgazdasági nagyüzem hirdeti gyümölcsszedési akciót.

a sárszentmihályi állami gazdaság bodakajtori területében alma és szilva szedhető, az almának 8, a szilvának 3 forint az ára kilogrammonként. naponta 7-től 16 óráig, vasárnap 7-től 12 óráig várják a terület központjában a gyümölcsszedőket. a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban golden és starking alma szedhető 7 forintért kilogrammonként. a szedés helye: mezőfalva, ménesmajori terület, jelentkezni lehet a mezőfalva-ménesmajori úton, a táblával jelzett helyen. a szedés minden nap 7-től 16 óráig, vasárnap 7-től 11 óráig tart.

a hajdusámsoni rákóczi termelőszövetkezetben jonatán, golden és starking almafajta szedését biztosítják a lakosságnak 6 forintos áron. az almaszedésre a hajdusámsonból hajduhadház felé vezető úton lévő szövetkezeti majorban lehet jelentkezni. a hajduhadháztéglási



új barázda termelőszövetkezetben 6,50 forintos kilogrammonkénti áron szedhető jonatán, golden és starking alma. az almaszedésre hajduhadház után a négyes utról hajduvid felé az elágazástól 7 kilométerre lévő almáskertben lehet jelentkezni. a konyári lenin termelőszövetkezetben folyamatosan szedhető jonatán, starking és golden alma kilogrammonként 5,50 forintért. /mti/

jf/la ka pr
16.10 250987 1312

--

sb0082 4 130 mtib2016 /közönségszolgálat/

elmarad a muzeumi hangverseny

1987. szeptember 25. - a budapesti történeti muzeum közli, hogy a szeptember 27-én, vasárnap a 11.30 órára hirdetett reneszánsz kórusmuzsika című hangverseny technikai okok miatt elmarad. /mti/

li km/la pr
16.13 250987 0250

--

sb0083 4 160 mtib2017

fogászati tudományos konferencia csopakon

1987. szeptember 25. - fogászati tudományos konferencia kezdődött pénteken csopakon nszk-beli, olasz, tájiföldi, amerikai és csehszlovákiai szakemberek részvételével. a kétnapos szakmai eszmecsere a megelőzés sajátosságaival és a fogpótlás új vonásaival foglalkoznak.

bánóczy jolán professzor, a magyar fogorvosok egyesületének alelnöke a megelőzéssel kapcsolatban rámutatott, hogy az utóbbi 2-3 évben hazánkban e terén is nagyon figyelemre méltó eredményeket értünk el. különösen fontosnak mondta, hogy a chinoin gyár már elengedő fluor tablettát készít ahhoz, hogy valóban hatásosan védjük a gyermekek fogait, kiválóak az újabb fogkrém-készítmények, köztük is elsősorban a caola bnv-nagydíjas extra hófehérke elnevezésű fogpasztája. ígéretes a xilit új édesítőszer gyártásának előkészítése is. nem történt viszont érzékelhető változás az étkezési szokásokban, holott azoknak is döntő szerepük van a fogmegbetegedések kialakulásában.



a fogpótlás ujdonságait, közöttük a hazai biokerámia fogászati alkalmazásával kapcsolatos kísérletek eddigi eredményeit divinyi tamás, a semmelweis orvostudományi egyetem szájsebészeti klinikájának docense összegezte. elmondotta 1980-ban először a szentesi kórházban kezdték meg a szilikátipari kutató intézetben kifejlesztett biokerámia fogászati felhasználását. a különleges alumíniumoxidból készült, nagy szilárdságu anyagból műfoggyökereket készítettek, amely - mint később a klinikai kísérletek egyértelműen bizonyították, - nem idegen az emberi szervezet számára, és kiválóan megfelel a neki szánt fogászati funkciónak. jelenleg már mintegy 500 beteg fogát pótolták a biokerámiából készült műgyökér segítségével, s túlléptek az alkalmazás kísérleti szakaszán. a módszer azonban - a költségessége miatt - valószínűleg még hosszú ideig nem lesz az alapellátás része. egyébként is főként azoknak ajánlják, akiknél a hagyományos fogpótlás esetleg pszichés zavarokat okozhat, tehát például az egészen fiataloknak. /mti/

bév/kz ka pr
16.14 250987 2036

--

sb0084 4 160 mtib2018

szoboravatás a budapesti műszaki egyetemen

1987. szeptember 25. - a budapesti műszaki egyetem kertjében pénteken felavatták dr. pfeifer ignácnak, az egyetem egykori tanárának mellszobrát. a 120 éve született tudósra, a kémiai technológia kiemelkedő szakemberére polinszky károly akadémikus, egyetemi tanár és inczedy jános egyetemi tanár, a magyar kémikusok egyesületének elnöke emlékezett.

pfeifer ignác 1892-ben szerezte meg oklevelét a józsef műegyetemen, 1900-ban lett az intézmény magántanára, majd 1912-ben a kémiai technológia rendes egyetemi tanára. 1918-19-es forradalmak idején aktívan részt vett a politikai életben, többek között tagja volt a mérnök- és építész tanácsnak is. a két világháború között létrehozta az egyesült izzólámpa és villamossági rt. kutató laboratóriumát, amelynek vezetőjeként számos új termékkel, például a kriptontöltésű izzólámpákkal bővítették a gyár áruválasztékát. 1926-ban a magyar kémikusok egyesülete ügyvezető elnökké, 1932-ben pedig örökös ügyvezető elnökké választotta. /mti/

kp/mm/ka km pr
16.15 250987 1059

--

sb0085 4 150 mtib2020 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. szeptember 25. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	16 fok,
london	16 fok,
oslo	13 fok,
stockholm	12 fok,
helsinki	11 fok,
berlin	14 fok,
varsó	13 fok,
leningrád	10 fok,
moszkva	14 fok,
kijev	16 fok,
prága	15 fok,
bécs	22 fok,
róma	31 fok,
madrid	24 fok,
belgrád	28 fok,
bukarest	28 fok,
szófia	30 fok,
athén	31 fok.

/mti/ kf/ka sl pr
16.17 250987 0877

--

sb0086 4 150 mtib2021 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. szeptember 25. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé várható zápor, zivatar, majd eső. a hőmérséklet szombaton kora délután 20-25 fok, vasárnap hajnalban 12-17 fok.

csehszlovákia

07

 változóan felhős idő, szórványosan eső, zápor, helyenként zivatar várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 20-25 fok, vasárnap hajnalban 11-16 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő várható, szórványosan záporral, zivatarral. a hőmérséklet szombaton kora délután 20-25 fok, vasárnap hajnalban 10-15 fok.

románia

átmenetileg csökken a felhőzet és kevesebb helyen várható eső, zápor. a hőmérséklet szombaton kora délután 21-26 fok, vasárnap hajnalban 10-15 fok.

jugoszlávia

átmenetileg csökken a felhőzet és szórványosan várható zápor, zivatar. a hőmérséklet szombaton kora délután 24-29 fok, vasárnap hajnalban 11-16 fok. /mti/

... kf/ka sl pr
 16.21 250987 1110

--

sb0087 4 130 mtib2022

finn erdészek tanulmányutja

1987. szeptember 25. - a tavak és erdők hazájából 33 finn erdész ismerkedett egy héttig a magyar erdészeti felső- és középfoku oktatással, erdőgazdaságokkal és természetvédelmi területekkel, valamint az ezzel kapcsolatos természettudományos ismeretterjesztéssel a tit szervezésében. szeptember 20-án kezdődött, négy megyére kiterjedő tapasztalatcseréjük utolsó programjaként pénteken a pilisi parkerdőgazdaságot tanulmányozták, és elutazásuk előtt a tapasztalatokat értékelték. /mti/

Li/km/1l olt
 16.34 250987 0538

--

sb0088 4 150 mtib2023

ismét közönségnapok a bnv-n /1. rész/

1987. szeptember 25. - a pénteki közönségnapon a borongós, hűvös idő ellenére már a nyitás utáni percekben több ezren keresték fel a bnv pavilonjait. a vásár hivatalos vendégei között volt havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese.

folytatódtak a tájékoztatók, szakmai programok. az országos kereskedelmi és hitelbank rt. tájékoztatóján elmondták: a bnv kínálta lehetőségeket is felhasználják arra, hogy a vállalatokkal szoros kapcsolatokat teremtsenek. a vásár ideje alatt a látogatók közül is sokan érdeklődtek arról, hogy megtakarított pénzüket, külföldi fizetőeszközeiket hogyan tudnák befektetni, kamatoztatni a megváltozott bankrendszerben. az országos kereskedelmi és hitelbank fő tevékenysége továbbra is a kölcsönnyújtás, amelyben jelentős eredményeket értek el. elsősorban a világbanki és az exportcélu beruházásokra nyújtottak kölcsönt. kezdeményezik a váltóval való fizetés elterjesztését, ez elsősorban a vállalatok számára előnyös. tapasztalataik szerint jelentős és eredményes üzletágnak bizonyul az értékpapír forgalmazás, ezért a jövőben ezt a tevékenységüket is bővítik.

a dohányértékesítő és szolgáltató közös vállalat sajtótájékoztatóján elmondták, hogy új gyártmányok kialakításánál a cigaretták ártalmait igyekeznek csökkenteni. a hazai cigaretták átlagos kátránytartalma az elmúlt 30 évben felére csökkent, a nemzetközi átlagnál azonban még mindig lényegesen magasabb. az új gyártmányok bevezetésénél tovább igyekeznek csökkenteni a kátránytartalmat, ehhez elengedhetetlen a gyártás műszaki színvonalának emelése. a füstszűrős cigaretták aránya az utóbbi 15 évben 37 százalékról 92 százalékra emelkedett.

a szovjet kiállítók sajtótájékoztatón összegezték vásári tapasztalataikat. a kiállítás kereskedelmi igazgatója, jevgenyij litvinov elmondta, hogy a bnv-n résztvevő szovjet külkereskedelmi egyesülések, szakminisztériumok és vállalatok több ezer termékének bemutatója a látogatók nagy számából és az érdeklődésből ítélve tetszést aratott mind a szakemberek, mind a fogyasztók körében. különösen a járműipar és a háztartási gépipar, valamint az elektronika újdonságai vonzották az érdeklődőket. a bnv-n a szovjet kiállítók eddig mintegy százmillió rubel értékű export-import szerződést kötöttek magyar partnereikkel. előkészítettek további megállapodásokat is: az avtoexport és a mogürt 900 millió rubel, a zapcsastexport magyar külkereskedőkkel 25 millió rubel, a technointorg pedig 4.5 millió rubel értékű szerződést ír alá a közeljövőben. /folyt. köv./ őz-mg/ka
 16.40 250987 2659

07

--

sb0089 4 150 mtib2024

ismét közönségnapok a bnv-n /2. rész/

igy a vásári tárgyalások eredményeként a kölcsönös forgalom jövőre meghaladja az egymilliárd rubelt. a szovjet kiállítók úgy vélik, hogy vásári részvételük sikerében nagy szerepe van a két ország vállalatai közötti közvetlen kapcsolatok bővülésének. a korábbiaknál lényegesen több, önálló külkereskedelmi joggal rendelkező szovjet vállalat és intézmény hozta el ugyanis termékeit - köztük számos újdonstágot - a bnv-re, s így a kereskedők közvetlenül felmérhették magyar partnereik igényeit, tárgyalásokat folytathattak a kereskedelmi kapcsolatokon túl a kooperációs együttműködés továbbfejlesztéséről is.

sikeresnek ítélték vásári részvételüket a csehszlovák kiállítók is. pavel tarábek, a kiállítás igazgatója sajtótájékoztatóján elmondta, hogy eddig 30 millió rubel értékű árucserre szerződést kötöttek a magyar vállalatokkal. a két ország közötti árucserre forgalom az idén várhatóan eléri az 1,7 milliárd rubelt, ebből mintegy 300 millió rubel értékű a fogyasztási cikk. a magyar vállalatok ezuttal is szinte valamennyi termékből rendeltek, amelyet a csehszlovák kiállítók elhoztak a bnv-re, elsősorban háztartási gépeket, h iradástechnikai termékeket, konfekcióárut, játékokat vásároltak nagyobb mennyiségben. a kiállításon bemutatott újfajta háztartási kötőgépből 200 érkezik a magyar üzletekbe. a csehszlovák sörgyárak az idén összesen 800 ezer hektoliter sört szállítanak magyarországra, budapesten két új csehszlovák sörözőt létesítenek magyar vendéglátó vállalatokkal közösen. az egyik a rákóczi uton, a másik a belvárosban nyílik meg, várhatóan jövőre.

pénteken 153 millió forint hitel felvételéről írtak alá szerződést a borsodi vegyi kombinát és a budapest bank Rt. vezetői a bnv-n. ezt az összeget a bvk a műtrágyagyártás bővítésére és a csomagolási technológia korszerűsítésére használja fel. a korszerűsítés után a bvk műtrágyagyártása évi 100 ezer tonnával gyarapszik, és már 1990-ben ötmillió dollárral bővül az exportbevétele.

a hét végére várják a vásár 750 ezredik látogatóját. számára a fővárosi 4-es számú állami építőipari vállalat öntöttmárvány fürdőszobai berendezést ajánlott fel, s azt a szerencsés vásárlátogatónak fel is szerelik.

szombaton és vasárnap ismét a nagyközönségé a vásár, délelőtt 10-től este 7-ig várják a látogatókat a kiállítók. /mti/

öz-mg/gg ka sl olt
16.47 250987 2440

M

--

sb0090 4 130 mtib2025

miklós imre hazaérkezett rómból

1987. szeptember 25. - miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke szeptember 21. és 25. között tárgyalásokat folytatott rómban a vatikán képviselőivel. francesco colasuonno érsek rendkívüli ügyekkel megbízott pápai nunciussal folytatott tárgyalások után miklós imre és munkatársai találkoztak achille silvestrini érsekkel, az egyházi közügyek tanácsának titkárával és több magasrangú vatikáni tisztségviselővel. a megbeszéléseken áttekintették és kedvezőnek minősítették a vatikán és a magyar kormány közötti kapcsolatok alakulását. eszmecsere folytattak arról, hogy kölcsönös erőfeszítések szükségesek az eredmények megtartásához és továbbfejlesztéséhez. egyetértettek abban, hogy a békével és a leszereléssel kapcsolatos új kezdeményezések támogatása egyetemes érdek. /mti/

1l km/kö/dfm km ka olt
16.47 250987 0868

--

sb0091 4 160 mtib2027

smohay-dijasok

1987. szeptember 25. - bukta imre, szentendrén élő és alkotó festőművész nyerte el az idén a tehetséges fiatal képzőművészek támogatására, kiemelkedő teljesítményének elismerésére létesített smohay-alapítvány képzőművészeti díját. az egy évre szóló ösztöndíjat tábori csaba dunaújvárosi grafikusnak ítélte az alapítványt kezelő kuratórium.

a díjat, illetve az ösztöndíj odaitéléséről szóló okmányt pénteken a székesfehérvári fekete sas patikamuzeumban adták át ünnepélyesen. ugyanott megnyitották a tavalyi smohay-dijas mazzag istván festőművész kiállítását.

a smohay-díjat és ösztöndíjat az idén már hetedik alkalommal adták át. az alapítványt smohay jános székesfehérvári kalaposmester, amatőr képzőművész tette azzal a céllal, hogy kamataiból a tehetséges fiatal alkotókat támogassák. az alapítványt a székesfehérvári istván király múzeum kezeli, a díjak odaitéléséről tiztagu kuratórium dönt. /mti/

dáv/dáv, ká ka olt
16.49 250987 0962

M

--

bel

- 60 -

1987.09.25.

sb0092 4 150 mtib2028

társadalom- és gazdaságpolitikai kérdésekről tanácskoztak a mtesz-ben

1987. szeptember 25. - pénteken időszerű társadalom- és gazdaságpolitikai kérdésekről tartottak eszmecsere-t - tóth jánosnak, a mtesz főtitkárának elnökletével - a műszaki és a természettudományi egyesületek szövetségében. a tanácskozáson a szövetség, a 33 tagegyesület és a 23 területi szervezet vezetői vettek részt.

a szocializmusról, a reformról, a demokráciáról rendezett vitán részt vett és felszólalt pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is.

a résztvevők áttekintették a társadalmi-gazdasági megújulás feladatait. szó esett a kormány programjából a mtesz és a hmf szakembereire váró tennivalókról, a két szervezet közös feladatairól. /mti/
sl/ka/il olt

16.51 250987 0782

-. -

sb0093 4 160 mtib2029

délszláv együttesek fesztiválja

1987. szeptember 25. - a savaria őszi fesztivál rendezvénysorozatának kiemelkedő eseményeként pénteken szombathelyen megkezdődött a magyarországi délszláv népzenei és néptáncegyüttesek kétnapos országos találkozója. a program bevezetéseként a művelődési és sportházban megnyílt a hazai horvátok, szerbek, szlovének textilművészetét reprezentáló kiállítás.

a fesztiválon huszonhárom művészeti csoport vesz részt. az együttesek pénteken este szombathelyen, celldömölkön, vasváron, bük-fürdőn, valamint a megye horvátok és szlovének lakta településein léptek fel.

szombaton menettáncban vonulnak a megyei művelődési és ifjúsági központtól a művelődési és sportházig a nemzetiségi táncosok. ezt követően közönség és szakmai zsűri előtt szerepelnek az együttesek. este gálaműsort adnak, majd utcabállal fejezik be a kétnapos fesztivált. /mti/
lér/dev, ká ka olt

16.52 250987 0915

07

-. -

bel

- 61 -

1987.09.25.

sb0094 4 160 mtib2030

reumatológusok vándorgyűlése

1987. szeptember 25. - pénteken esztergomban megkezdődött a magyar reumatológusok egyesületének 1987. évi vándorgyűlése. a csaknem 200 szakember részvételével lezajló háromnapos tanácskozáson a belgyógyászat és a reumatológia határterületéhez tartozó betegségek okaival, gyógyítási módjaival és azok eredményességével foglalkoznak.

e téma, mint hangsúlyozták, azért került napirendre, mert hazánkban magas az e határterületekhez tartozó betegségek aránya. közülük a legnagyobb számban a fájdalommal, illetve gyakran mozgáskorlátozottsággal is járó mozgásszervi betegségek fordulnak elő. a statisztikai adatok szerint a lakosság mintegy 10 százalékának van vagy volt reumás panasza. a tanácskozáson mintegy 100 előadás hangzik el kezelésük újabb, s egyre gyakrabban eredményes módjairól.

a vándorgyűlés vasárnap fejeződik be. /mti/
pil/kz ka olt
16.53 250987 0901

-. -

sb0095 4 130 mtib2031

egészségügyi ifjúsági napok

1987. szeptember 25. - tudományos konferenciasorozatot rendez egészségügyi ifjúsági napok címmel a kisz központi bizottsága, az egészségügyi minisztérium, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége és a mtesz közreműködésével, szeptember 25. és október 11. között.

három egymást követő hétvégén az ország hat városában mintegy 700 fiatal orvos és kutató számol be tudományos eredményeiről a betegségek megelőzése és a korszerű gyógyítási eljárások területén.

a plasztikai- és helyreállító sebészet témáiból pénteken és szombaton szentesen, míg a fog- és szájbetegségek megelőzéséről és gyógyításáról balatonfüreden tartanak konferenciát. október 2-án szolnokon a gyomor- és nyombél-fekélybetegségek kezelésének időszerű kérdéseit, körmenden pedig 2-án és 3-án az egészségügyi szervezési

07

és informatikai rendszereket és továbbfejlesztésük lehetőségeit vitatják meg. a munkaegészségügyi, közegészségügyi és sugár-egészségügyi kutatások fő témaköreit október 9-10-én budapesten rendezett tanácskozáson vitatják meg. salgótarjánban október 10-11-én a vastagbél-daganatok sebészeti kezeléséről tartanak konferenciát az egészségügyi ifjúsági napok eseményeként. /mti/

si/li km ka olt
17.08 250987 1251

--

sb0096 4 130 mtib2032

mügyűjtők galériája nyílt budapesten

1987. szeptember 25.- megnyílt a mügyűjtők galériája pénteken budapesten, a vii. kerület dohány utca 82. szám alatt. a kft formában működő céget, a mügyűjtők galériáját ez év márciusában alapította hat vállalat: a lapkiadó vállalat, a magyar népköztársaság művészeti alapja, az artunion, a magyar média, a magyar-svájci econoservice rt, valamint az általános értékgazdálkodási bank rt. céljuk, hogy bekapcsolódjanak a nemzetközi műkereskedelmi életbe, és elismertessék a kortárs magyar művészetet.

az új galériában ezúttal 54 festmény - xviii-xix. századi neves művészek és a felszabadulás utáni jelentős festők képei- valamint ismert szobrászok művei sorakoznak. a tervek szerint október második felében rafael viktor festőművész, a francia művészeti akadémia első magyar tagjának képeit állítják ki. a művészeti alkotások bemutatása mellett a galériában minden hónapban árverésre bocsátanak egy-egy kiemelkedő képzőművészeti ritkaságot. az október 2-ára tervezett első aukción gulácsy lajos: féltékenység című olajfestményére licitálhatnak az érdeklődők.

budapest belvárosában a galériát rideg gábor, a művészet című folyóirat főszerkesztője nyitotta meg. /mti/

év km/la olt
17.23 250987 1232

--

sb0097 4 160 mtib2033

bagó bertalan kiállítása

1987. szeptember 25. - az alföldi tájak festőjeként ismert bagó bertalan munkáiból nyílt tárlat pénteken szülőhelyén, tiszakécskén. az arany jános művelődési központban 40 alkotása került közönség elé. a többségének a tiszamentének szépsége volt az ihletője. a kiállítást október 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

lad/bné/kz la olt
17.23 250987 0381

--

sb0098 4 180 mtib2034

árvíz- és vízminőségvédelmi gyakorlat a kettős-körösön

1987. szeptember 25. - háromnapos árvíz- és vízminőségvédelmi gyakorlata kezdődött pénteken, a kettős-körösön, a békési duzzasztómű térségében, a körös-vidéki vízügyi igazgatóság rendezésében. a gyakorlaton mintegy száz vízügyi dolgozó vesz részt. többek között a felszínen uszó vízszennyezések elhárításának újabb módszereit, valamint a környezetre veszélyes uszó anyagok ártalmatlanná tételét gyakorolják. nagy teherbírású árvízvédelmi pontonok össze- és szétszerelése is szerepel a programban. /mti/

nos/kz la olt
17.25 250987 0586

07

--

sb0099 4 160 mtib2035

vásárhelyi ifjúsági napokat rendeznek zentán

1987. szeptember 25. - ötvenöt hódmezővásárhelyi fiatal - amatőr szólisták és képzőművészek, két könnyűzenei együttes, továbbá színjátszó csoport - utazott pénteken juguszláviába. a városi kisz bizottság és a vajdasági szocialista ifjúsági szövetség közötti együttműködés keretében a szombaton és vasárnap zentán megrendezésre kerülő vásárhelyi ifjúsági napokon vesznek részt.

a vásárhelyiek vendégszereplését a zentai fiatalok jövőre viszonyozzák. /mti/
dén/kz la olt

17.27 250987 0533

--

sb0100 4 160 mtib2036

régí idők papírajátékai

1987. szeptember 25. - régí idők papírajátékai címmel nyílt kiállítás pénteken kecskeméten, a szórakoténusz játékműhely és muzeumban. az érdekes tárlat a xiv-xv. századtól kezdődően mutatja be a papírajáték történetét. a mintegy 60 játékkülönlegességet felvonultató kiállításon többek között kártyákat, papírból készített várakat, a színes litográfiákat, a századeleji szecessziós összehajthatós papírbutorokat, mesekönyveket, öltöztetős papírbabákat és különféle sárkányokat láthatnak az érdeklődők.

a kiállítás december 31-ig látogatható. /mti/
lász/kz/ll olt

17.35 250987 0603

--

sb0101 4 130 mtib2037

30 éves a modellkísérleti intézet

1987. szeptember 25. - harmincéves a magyar honvédelmi szövetség modellkísérleti intézete. ebből az alkalomból ünnepséget rendeztek pénteken a budaörsi repülőtéren, amelyen részt vettek a kísérleti telep régi és mostani dolgozói, vezetői valamint az mhsz képviselői.

a megemlékezésen bimbi zoltán, a moki vezetője beszámolt az intézet tevékenységéről, az elmúlt három évtized alatt elért eredményekről és sikerekről. az 1957-ben alakult kísérleti központ modellmotorok gyártásával, alap és középfoku modellek és más segédeszközök készítésével foglalkozik. az eltelt 30 év alatt 47 modellmotort fejlesztettek ki az intézetben, amelyek segítségével a magyar modellezők több világ- és európa-bajnoki címet szereztek.

az ünnepség végén kitüntetésekkel adták át a modellezésben és a modellkísérletezésben kimagasló eredményeket elért szakembereknek.

/mti/

se/la km olt

17.39 250987 0923

--

sb0102 4 130 mtib2038

osztrák delegáció látogatása magyarországon

1987. szeptember 25. - a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége meghívására szeptember 21. és 25. között látogatást tett hazánkban az osztrák ellenállók munkaközösségének delegációja. a küldöttség hivatalos megbeszélést folytatott a measz vezetőivel. a vendégeket fogadta molnár béla, a hazafias népfrent országos titkára is. /mti/

gg km/la olt

17.40 250987 0408

M

--

sb0103 4 130 mtib2040

a szerkesztőségek figyelmébe!

1987. szeptember 25. - mai mtib1059 sz., ndk politikus látogatása című hírünkre a következő pótlást adjuk:

.... tömegszervezetek kapcsolatairól.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott a hnf ot pozsgay imre főtitkár vezette tárgyaló csoportjával az együttműködés eddigi tapasztalatairól, további elmélyítésének lehetséges formáiról. a vendégeket fogadta kállai gyula, a hnf ot elnöke.

a delegáció pénteken elutazott budapestről. /mti/

me/gg/il olt
17.47 250987 0512

--

sb0104 4 130 mtib2041

berez jános madridi tárgyalása

1987. szeptember 25. - berecz jános, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a kubai kommunista párt központi bizottságának meghívására hivatalos látogatásra kubába utazott.

utazása során spanyolországban és mexikóban tárgyalásokat folytat párt és állami vezetőkkel.

pénteken madridban megbeszéléseket folytatott gerardo iglesias-zal, a spanyol kommunista párt főtitkárával a két párt kapcsolatáról, a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről. /mti/
il olt

17.51 250987 0564

--

M

sb0105 4 130 mtib2042

a zambiai államfő programja /4. rész/ - koszoruzás - tárgyalások a parlamentben

1987. szeptember 25. - a zambiai államfő - nagy gábor kíséretében - délután katonai tiszteletadás mellett megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén. ezután a parlamentben németh károly megkezdte tárgyalásait dr. kenneth david kaundával.

a szívélyes légkörű találkozáson az elnöki tanács elnöke tájékoztatta a vendéget az ország belső helyzetéről, a gazdasági-társadalmi kibontakozás programjáról, a legfőbb külgazdasági törekvésekről. ismertette a magyar álláspontot az időszerű nemzetközi kérdésekről, kiemelve, hogy hazánk alapvetően érdekelt a szocialista építőmunkához szükséges békés nemzetközi légkör biztosításában, az államok közötti egyenjogú, sokoldalú kapcsolatok erősítésében.

németh károly hangsúlyozta: magyarország lehetőségei szerint tevékenyen hozzájárul a különböző társadalmi berendezkedésű országok közötti párbeszédhez, a kelet-nyugati kapcsolatok erősítéséhez. külkapcsolataiban nagy figyelmet fordít a fejlődő, köztük az afrikai országokkal folytatott együttműködés ápolására és fejlesztésére. támogatja afrika országainak törekvéseit a nemzeti függetlenség megvédésére, társadalmi, gazdasági fejlődésük külső beavatkozástól mentes biztosítására. hazánk szolidáris az afrikai egységsszervezetnek és tagállamainak a kontinens problémái megoldására tett erőfeszítéseivel.

dr. kenneth david kaunda ismertette a zambiai köztársaság előtt álló időszerű feladatokat, amelyek között különösen fontos helyet foglal el a gazdaság megszilárdítása. kifejtette országa álláspontját a legfontosabb afrikai és nemzetközi kérdésekről. részletesen szólt azokról az erőfeszítésekről, amelyeket az afrikai egységsszervezet soros elnökeként a földrész konfliktusainak békés, tárgyalásos rendezése érdekében tesz. tájékoztatást adott a dél-afrikai térség helyzetéről, arról a küzdelemről, amelyet a frontországok függetlenségük, szuverenitásuk megvédéséért folytatnak.

az államfők megerősítették országaik szolidaritását az apartheid megszüntetéséért, namibia függetlenségéért küzdő erőkkkel, mozgalmakkal. egybehangzónan megállapították, hogy a magyar népköztársaság és a zambiai köztársaság kapcsolatai rendezettek, s több területen lehetőség van az előrelépésre. /folyt. köv./

gn/il km/la
18.02 250987 2320

M

--

sb0106 4 130 mtib2043

a zambiai állampfő programja /5. rész/ - koszoruzás - tárgyalások a parlamentben

a találkozón részt vett horn gyula, valamint a zambiai elnök kíséretének tagjai: reuben kamanga, az egyesült nemzeti függetlenségi párt központi bizottsága vidékfejlesztési bizottságának elnöke, frederick chomba ügyvezető külügyminiszter, fine liboma, zambia hazánkban akkreditált nagykövete, dr. henry meebelo, a zambiai elnök politikai tanácsadója. /folyt. köv./

gn/il km/la olt
18.04 250987 0475

--

sb0107 4 130 mtib2044

befejeződött a magyar-szovjet békeszeminárium

1987. szeptember 25. - a magyar-szovjet béke-aktivisták találkozója egyhetes eseménysorozatának eredményeit összegezték pénteken az országos béketanácsban a magyar és a szovjet békemozgalmat képviselő küldöttségek tagjai, mindkét részről megállapították, hogy a találkozók hasznosan szolgálták a két békemozgalom közötti kapcsolatok kiszélesítését, formai és tartalmi gazdagítását, a találkozó méltó módon kapcsolódott a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulóját ünneplő eseményekhez.

a felszólalók aláhúzták a helyi békemozgalmi kapcsolatok fejlesztésének időszerűségét, a szovjet delegáció tagjai tíz magyar testvérmegyébe, illetve városba látogattak el, s megismerkedtek a helyi békemozgalmi munkával. a megyékben találkoztak béke-aktivistákkal, a hazafias népfront és más társadalmi szervezetek képviselőivel, számos konkrét megállapodás született, amelyek a személyes és kollektív kapcsolatok erősítését szolgálják. megállapodtak többek között az iskolások cserelátogatásáról, a magyar és szovjet gyermekek uttörőtáborokban való üdültetéséről. a nyelvismeret elmélyítése érdekében kezdeményezték orosz nyelvtanárok cserelátogatását is, tervbe vették vállalati és termelőszövetkezeti dolgozók, kollektívák cserelátogatását, a politikai turizmus elősegítését, és a családok közötti közvetlen kapcsolatok megerősítését.

budapest és moszkva békemozgalmi aktivistái kezdeményezték a fővárosok békemozgalmainak elindítását, amelynek érdekében 1988-ban nemzetközi tanácskozást szerveznek, a művészek, írók békemozgalomban játszott kimagasló szerepének elismerését tükrözi a litván és a

07

hajdu-bihar megyei béke-aktivisták megállapodása iróik közötti kapcsolatok megerősítésére, erősítésére.

a magyarországi látogatás, a megyei programok eredményeként létrejött megállapodásokat több megyében már írásban rögzítették, míg máshol a közeljövőben kerül sor az együttműködési megállapodások aláírására.

a vendégek elmondták, hogy a szovjet békemozgalmat fokozódóan jellemzi a munkaformák gazdagodása, a rugalmasság, a hazai és a nemzetközi eseményekre való gyors reagálás. végezetül mindkét fél megállapította, hogy a találkozó elérte célját: az egyébként is meglévő testvérvárosi és megyei együttműködésnek a békemozgalmi kapcsolatokkal való bővítését. /mti/

si/km/il olt
18.07 250987 2357

--

sb0108 4 150 mtib2045 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés - változékony idő

1987. szeptember 25. -

előrejelzés az ország területére szombat estig:

délnyugat, nyugat felől megnövekszik a felhőzet, délelőtt még napos, majd egyre több helyen erősen felhős lesz az ég. a délutáni óráktól záporokra, zivatarokra számíthatunk. a nyugati, dél nyugati szél megélénkül, egy-egy heves zivatar környezetében megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között alakul. /mti/

il olt
18.12 250987 0527

07

--

sb0109 4 130 mtib2046

fegyveres erők napja - kitüntetések

1987. szeptember 25. - a fegyveres erők napja alkalmából a kisz központi bizottsága székházában pénteken a kisz és a magyar uttorók szövetsége kitüntetési ünnepséget tartott.

a fegyveres erőknél és testületeknél működő kisz-szervezetek munkájának szervezésében, irányításában, a fiatalok hazafias és honvédelmi nevelésében végzett kiemelkedő munkájuk elismerésül a honvédelmi miniszter, a tűzoltóság országos parancsnoka és a kisz kb testületei javaslatára kitüntetések adtak át. a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát egy, ezüst fokozatát két, bronz fokozatát szintén két személy kapta.

a tűzbiztonsági érem ezüst fokozatát egy, bronz fokozatát ugyancsak egy személynek nyújtották át.

ezt követően huszonheten a kisz kb ifjúsági érdemérem kitüntetését vehették át domonkos lászlótól, a kisz kb titkárától.

a gyermekek hazafias-honvédelmi nevelésében kifejtett uttoróvezetői és az uttorómozgalmat segítő eredményes tevékenység elismeréseképpen a gyermekekért érdemérem kitüntetést adományozta a magyar uttorók országos tanácsa négy személynek. ugyancsak négyen az uttoróvezető érdemérem, kilencen a kiváló uttoróvezető, négyen a kiváló ifjuvezetői munkáért kitüntetésben részesültek, hárman pedig dicsérő oklevelet kaptak.

ünnepséget tartottak az ipari minisztériumban is. kapolyi lászló miniszter köszöntötte a fegyveres testületek tagjait, majd kitüntetések nyújtották át az iparvállalatokkal eredményesen együttműködő, kiváló munkát végzett huszonhat honvédnek és rendőrnek. /mti/

me-si/gg/km/ll olt
18.16 250987 1595

Pa

--

sb0110 4 150 mtib2047 /közönségszolgálat/

tipusmódosítás lada számára, marutira és tas volkswagenre

1987. szeptember 25. - a merkur személygépkocsi értékesítő vállalat tájékoztatása szerint szeptember 28-tól október 2-ig még idei, illetve 1988. évtől kezdődő szállításra lada számára személygépkocsira tipusmódosítást fogadnak el azoktól, akiknek 1987. július 31-ig befizetett és jelenleg érvényes bármilyen lada előjegyzésük van. a tipusmódosításról és a vételárelőleg-különbözet kiegyenlítéséről amál az otp, illetve takarékszövetkezeti fióknál rendelkezhetnek a vásárlók, ahol a ladát eredetileg megrendelték.

az 1289 köbcentiméter hengerűrtartalmu, 4 sebességfokozatu /plusz hátramenet/, 5 személy szállítására alkalmas, 3 ajtós limousine karosszériás, óránként 148 kilométeres maximális sebességű lada számára típusu gépkocsi fogyasztói ára 175 000 forint.

ugyancsak hétfőtől, lehetőség van tipusmódosításra az indiai maruti 800-as és a jugoszláv tas volkswagen golf 1300-as személygépkocsira is. a marutiból 500 érkezik, a volkswagenből 70 darabbal rendelkezik a merkur. ezekre a típusokra azok a lada 1500-asra várók módosíthatják igényüket, akiknek rendelését budapesten 18 ezer, debrecenben 14 ezer, győrött pedig 6 ezer előjegyzési számhatárig tartják nyilván. e két típusra a módosítást - a lada előjegyzési szám feltüntetésével - kizárólag levélben a merkur vállalat központjának - levélcím: merkur, budapest 1392 postafiók 286 - lehet bejelenteni.

a maruti 800-as típusu - 796 köbcentis, 4 személyes, 5 ajtós limousine karosszériás, óránként 130 kilométeres maximális sebességre képes - személygépkocsi fogyasztói ára 260 ezer forint, míg a tas volkswagen golf 1300-as típusu - 1272 köbcentiméteres, 5 személyes, 3 ajtós limousine karosszéria, 150 kilométeres maximális sebességű - autó fogyasztói ára 534 ezer forint.

a vállalatnál elmondták, hogy mindhárom típusnál az előző rendelés jelzett átadási ideje és eredeti sorszáma határozza meg a besorolást. a háromfajta gépkocsira közületi megrendelést nem fogadnak el. az új előjegyzési számokról december 1-jéig értesíti a vállalat az érintett vásárlókat. /mti/

kf sl/la olt
18.23 250987 2135

Pa

--

sb0111 4 130 mtib2048

a hazafias népfront állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /1. rész/

1987. szeptember 25. - a hazafias népfront viii. kongresszusa kinyilvánította, hogy a mozgalom fokozódó mértékben kíván szerepet vállalni az országépítésben, a társadalmi viszonyok szocialista irányu fejlesztésében. céljának tekinti népünk összeforrottságának, az állampolgárok cselekvési egységének erősítését az ország feladatainak megoldásában. igényelte az ehhez szolgáló eszközök, a szocialista rendszerben meglévő erőforrások eredményes kiaknázását, a népgazdaság korszerűsítését, hogy versenyképesek legyünk a világpiacon. arra hívott fel mindenkit, hogy jól szervezett munkával teremtsük meg a külső és belső gazdasági egyensúlyt, mert ez a későbbi érzékelhető életszínvonal-emelkedés meghatározó feltétele. a magyar politikai élet legfontosabb tényezőivel együtt vallotta, hogy a gyorsabb ütemű növekedés határozottabb cselekvést kíván. ennek viszont nélkülözhetetlen feltétele a tennivők pontos meghatározása és a hibák, gyengeségek őszinte feltárása. egyetértettünk azzal, hogy egy megalapozott gazdasági fejlődés eléréséhez nélkülözhetetlen a gazdasági szerkezet átalakításának meggyorsítása, a tudományos eredmények minél szélesebb körű gyakorlati alkalmazása és a népgazdaság jövedelemtermelő képességének növelése. támogattuk a munkaerőnek az eddiginél jóval hatékonyabb hasznosítására és átcsoportosítására irányuló törekvéseket.

a kongresszus óta eltelt csaknem két esztendőben gazdaságunk hatékonysága nem javult. gazdasági teljesítményünk nemzetközi leértékelődése folytatódott, tovább bomlott a termelés és a fogyasztás összhangja; adósságállományunk elérte a kritikus szintet. az indokolatlan jövedelemkülönbségek fokozódtak, romlott a lakosság közérzete, számos területen lazult az állampolgári és a munkafegyelem.

ebből a gazdasági-társadalmi helyzetből kinál kibontakozási programot a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának július 2-1 állásfoglalása és a magyar népköztársaság kormányának az országgyűlés elé terjesztett stabilizációs tervezete. az ezekben megfogalmazott célok - s amennyire előre látható: a célokat szolgáló eszközök, módszerek és intézkedések is - egybeesnek a magyar nép távlati és tartós érdekeivel, a népfrontmozgalom szándékaival és korábbi állásfoglalásaival. az országos tanács épp ezért támogatásukra szólít minden magyar állampolgárt, párttagokat és pártönkivülieket, vallásos embereket és materialistákat, társadalmunk minden rétegét és korosztályát. /folyt. köv./

ka la olt

18.39 250987 2551

Pa

--

sb0112 4 130 mtib2049

a hazafias népfront állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /2. rész/

a hazafias népfront ezúton is kinyilvánítja készségét arra, hogy a társadalommal való párbeszéd intézményeként politikai mozgásteret ad az ehhez szükséges legszélesebb társadalmi aktivitásnak. ennek érdekében az előkészítő, a döntési és végrehajtási folyamatokba való betekintéshez a mainál nagyobb társadalmi nyilvánosságot kíván nyújtani. ezzel elősegíti a folyamatok társadalmi ellenőrzése iránt mind erőteljesebben megnyilvánuló közösségi igény kielégítését.

a társadalom elbizonytalanodott tettekkészsége megújítható. erre alapozva mozgalmunk - a meghozott döntések szellemében - fellép a cselekvés halogatása ellen, az állampolgári öntudat és felelősségérzet együttes mozgósításával támogatni kívánja a reformfolyamat kiteljesítését. tudatosítani akarja, hogy a reform lényegi elemeinek kibontása még hátra van; s hogy ez jórészt a helyi társadalom, a termelő, alkotó közösségek önállóságának felszabadításával érhető el.

az országos tanács új társadalmi felelősségérzet megteremtésére szólít fel. hagyományos nemzeti értékeink, erőforrásaink gyarapításaként többek között ide kell hogy tartozzék a politika nyíltsága, a vállalkozás tisztessége, a mértéktartó, szolid köz- és magánélet.

népünk tehetsége, munkaszeretete és teherbírása révén képes a helyesen kitűzött célok eredményes megvalósítására. ezért kívánatos, hogy a hazafias népfront, mint a magyar politikai rendszer legszélesebb talapzatu tömörülése, a kormánnyal folyamatos, partneri együttműködést folytasson. ez a tevékenység és együttműködés azt igényli, hogy a javaslatok és az erre adott válaszok egyaránt megkapják a kellő társadalmi nyilvánosságot.

közismert, hogy hazánk gazdasági törekvései a nemzetközi közfigyelem homlokterében vannak. természetes, hogy mind sikereink, mind megtorpanásaink nemcsak magyarország, hanem egyuttal egész szövetségi rendszerünk eredményeit, illetőleg gondjait is mutatják. ez növeli nemzeti vállalkozásunk jelentőségét.

a népfrontmozgalom közvetlenül érdekelt az ország szocialista fejlődésének alapjául szolgáló gazdasági-társadalmi kibontakozás programjának maradéktalan megvalósításában. érdekeltsége nemcsak a társadalmi-politikai rendszerben betöltött funkcióból fakad, hanem abból is, hogy évek óta felelősen részt vállal a politika alakításában és gyakorlásában, érte erkölcsi felelősséget is érez. ez a vállalkozás természetesen nem kisebbítheti a döntést hozók, a végrehajtást irányítók és ellenőrzők felelősségét sem a jelenben, sem a jövőben. mozgalmunk támogatandónak tartja a párt és a kormány által megfogalmazott célokat. /folyt. köv./ ka

18.40 250987 2686

Pa

--

sb0113 4 130 mtib2050

pohárköszöntők /1. rész/

1987. szeptember 25. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kemeth david kaunda és németh károly pohárköszöntőjét, amely este a parlamentben, a diszvacsorán hangzik el. az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

németh károly pohárköszöntője

németh károly pohárköszöntőjében a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a maga nevében köszöntötte vendégét, kiemelve, hogy első alkalommal tesz látogatást a független zambiai köztársaság államfője magyarországon. előljáróban szól azokról a feladatokról, amelyek a magyar társadalomra hárulnak gazdasági reformtörekvései megvalósításában, s hangsúlyozta, hogy a magyar közvélemény ismeri és nagyra értékeli azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a zambiai párt, kormány és nép folytat országga gazdasági-társadalmi fejlődéséért.

a két ország kapcsolatairól szólva németh károly kifejtette, hogy az együttműködés fejlesztése és szélesítése érdekében a magyar népköztársaság a kölcsönös előnyök elve alapján kész a gazdasági-kereskedelmi, a műszaki-tudományos és kulturális kapcsolatokban még fellelhető lehetőségek feltárására. hangsúlyozta: a jelenlegi világpolitikai helyzetben különös jelentősége van az államok közötti kiegyensúlyozott kétoldalú kapcsolatoknak. egy olyan kis ország, mint magyarország, a leghatékonyabban úgy járul hozzá a béke, a feszültség enyhítésének ügyéhez, ha minden országgal rendezett, egymás társadalmi berendezkedését, szuverenitását és függetlenségét tiszteletben tartó, a kölcsönös előnyök elvére alapozott jó viszonyra törekszik.

az elnöki tanács elnöke a továbbiakban az afrika déli részén kialakult helyzetet elemezte, rámutatott: a világ egyik válságövezete jelenleg afrika déli térsége. a dél-afrikai köztársaság agresszív politikája, apartheid rendszere az itt kialakult súlyos helyzet előidézője. a dél-afrikai kormányzat a világ haladó közvéleményét és az ensz számos határozatát semmibe véve folytatja fajüldöző politikáját. a legelemibb szabadságjogokat sem tartja tiszteletben, elnyomja az ország tulnyomórészt szinesbőrű lakosságát. az állami szintre emelt terror eszközeivel fenyegeti szomszédait. katonai agressziójától, gazdasági zsarolásától a zambiai köztársaság népe is sokat szenved; az ensz állásfoglalásait figyelmen kívül hagyva, törvénytelenül megszállva tartja namibiát.

/folyt. köv./ cs/mm/km/il
18.42 250987 2431

Ra

--

sb0114 4 130 mtib2051

a hazafias népfront állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /3. rész/

ezért az országos tanács a legutóbbi kongresszus dokumentumait is figyelembe véve, jelen állásfoglalása mellékleteként mozgalmi feladattervet bocsát közre, hozzájárulva ezzel a társadalmi kibontakozás kiteljesedéséhez. felkéri a területi és helyi népfront-bizottságokat, hogy adottságaik, erejük szerint vállaljanak részt annak megvalósításában.

az ország és népe előtt nehéz, de nem megoldhatatlan feladatok állnak. most ismét nagy szükség van arra, hogy közmegegyezést teremtsünk, és szocialista nemzeti egységben növeljük erőfeszítéseinket, megvalósítsuk azt a reformpolitikát, amitől joggal várható a kibontakozás. széchenyi szerint „nemzetünknek mindig az volt az egyik legnagyobb hibája, hogy vagy nem bizott magában, vagy elbizta magát... elbizakodottságra nincs okunk, kishitűségre nincs jogunk. előttünk nemzetünk sorsa áll, hogy mily magasra tudjuk emelni, azon mulik, hogy erőnk szerint a legjobbat tesszük-e. ez a „legjobb,, most, a mindenkitől elvárt eredményesebb munka.

az országos tanács a legfontosabb mozgalmi tennivalóknak a következőket tartja. a népfrontbizottságok növeljék elsősorban a lakóterületen, a települések lakossága körében végzett munkájuk eredményességét. építsenek a társadalom minden alkotóképes, gondolkodó tagjának erejére és hazafiságára, igényeljék valamennyiőjüktől a reális helyzetismeret kialakítását. ismertessék, értelmezzék a párt és a kormány helyzetelemzését, s a kibontakozás érdekében született programokat.

keressék és teremtsék meg a népfrontbizottságok azoknak a fórumoknak, egyesületeknek, kisebb és nagyobb közösségeknek tevékenységi lehetőségét, amelyek alkalmasak mind a sajátos érdekek kifejezésére, mind a közérdek előtérbe állítására, a közszellem javítására. növeljék az állampolgári részvételt a közélet különböző fórumain a meglévő, illetve újonnan keletkező ellentétek feloldásában.

a hazafias népfront országos tanácsa egyetért a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának megállapításával: a gazdasági-társadalmi program megvalósításához elengedhetetlenül szükség van a szocialista demokrácia fejlesztésére, a politikai intézményrendszer működésének korszerűsítésére. folytatódnia kell annak az átalakulási folyamatnak, amelynek során növekszik az egyének szerepe a társadalmi cselekvésben, fejlődik a közösségek önállósága, kialakulnak az önkormányzati funkciók a munka- és a lakóhelyeken. /folyt. köv./ ka

18.46 250987 2575

U

--

sb0115 4 130 mtib2052

a hazafias népfront állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /4. rész/

a társadalmi, politikai élet demokratizálása terén elkezdett folyamat támogatása és gyorsítása érdekében a népfront közjogi munkájának egyik központi feladata az, hogy támogassa az országgyűlés szerepének kiteljesedését, a választók és a választottak közötti olyan kapcsolattartást igyekszik megszervezni, amely az ülészek közötti konzultációktól az ülészek utáni visszajelzést is magába foglalja, ilyen módon a képviselők megalapozottabban támaszkodhatnak választóik véleményére, s hatékonyabban vehetnek részt az állampolgárok ismereteinek gyarapításában, az emberek meggyőzésében, támogatják a képviselő munka egyeztetése, nyilvánossá tétele érdekében a kötetlen eszmecsereket, klubokat, fórumokat s szakértői csoportok létrehozását.

a hnf az igényeknek megfelelően folytatja közreműködését a választójogi törvény átdolgozásában; nagy gonddal készíti elő az 1990-es választásokat, folyamatosan összegyűjti azokat a témákat, amelyek egységes jogszabályi formában való áttekintése az elkövetkező középtávú jogalkotási program része lehet, a jogalkotásról szóló új törvény szellemében megszervezi a jogszabály-tervezetek társadalmi vitáit.

a hazafias népfront országos tanácsa egyetért azzal, hogy a célul elfogadott feladatokat egy rövidebb stabilizációs és egy hosszabb távú kibontakozási szakaszban lehet megoldani, figyelmét most az első szakaszra összpontosítva is megállapítja, hogy mindkét szakaszban a gazdasági-társadalmi reformfolyamat széles körű kibontakoztatására van szükség.

ezért a népfrontmozgalom kialakult fórumrendszerében továbbra is olyan tevékenységre kell törekedni, amelynek segítségével hiteles és időszerű információk nyerhetők a gazdasági élet alakulásáról, az intézkedések hatásairól.

mivel az infrastruktúrának fontos szerepe van a termelő munka dinamizálásában és a lakosság életkörülményeinek javításában, a népfront elengedhetetlennek tartja, hogy a gazdaságirányítás az infrastruktúra-politika eszközeivel is befolyásolja a termelési szférát.

17

minden népfronttestület folytassa a lakóhelyek arculatát, komfortosságát - a közvetlen demokrácia és a közvetlen munkavégzés eszközeivel - alakító településfejlesztő társadalmi munkák szervezését, ehhez igényelje az állami és társadalmi szervek segítő közreműködését, kívánatos, hogy a társadalmi munka a helyi célok mellett a területi feladatokat is befolyásolni tudja. /folyt. köv./

ka
18.47 250987 2500

--

sb0116 4 130 mtib2053

a hazafias népfront állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /5. rész/

a népfront szerepet vállal az integrált falufejlesztési /felújítási/ mozgalom kidolgozásában, beindításában és koordinálásában.

a város- és községvédő, szépitő egyesületek és országos szövetségük segítsék a települések értékeinek megőrzését és a településfejlesztést.

a területi népfrontbizottságok fordítsanak megkülönböztetett figyelmet a hátrányos helyzetű térségek fejlesztési programjának végrehajtására, elsősorban a népességmegtartó és eltartó képesség erősítése érdekében működjenek együtt a szövetkezeti mozgalmakkal a munkahelyteremtés, a foglalkoztatási gondok megoldásában és a kistermelés továbbfejlesztésében; a tanácsokkal a lakossági infrastruktúra javításában.

a lakáshoz jutás, a lakás gondok megoldása, a nagyobb munkaerőmozgást igénylő időszakban egyre inkább igényli egy új lakásellátási, lakásgazdálkodási koncepció kialakítását, ennek kidolgozásában a kisz-szel karöltve kíván a népfront aktív szerepet vállalni.

a lakosság életszínvonalát, a kiegyensúlyozott étel-miszerellátást és az árviszonyokat a szocialista nagyüzemek eredményei mellett jelentősen befolyásolja a mezőgazdasági kistermelés, ennek fejlesztését kívánják segíteni a kertbarát- és kistermelés mozgalommal, együttműködve a szövetkezeti mozgalmakkal és az e területért felelős tárcával.

igényeljük minden népfronttestület határozott fellépését a természetes és épített környezet védelme érdekében, a szüklátó körűen értelmezett, hamis „termelési érvek”, ellen. a környezetvédelmi

17

munka során ne csak a természeti kincsek pazarlása és a környezet károsítása ellen lépjenek fel, hanem segítsék a természeti kincsek pótolhatatlanságából adódó értékek megmutatását; kezdeményezzék, támogassák a környezet fejlesztését szolgáló mozgalmakat és programokat.

a hazafias népfront országos tanácsa minden népfronttestület feladatának tartja a részvételt a gazdaság stabilizációja és a szocialista szellemű korszerűsítés társadalmi feltételrendszerének kialakításában; az átalakítás társadalmi konfliktusainak csökkentésében. ugyanakkor igényli, hogy cselekvő részt vállalhassanak az igazságos közteherviselés és a hatékony szociálpolitika kialakításában, megvalósításában és társadalmi ellenőrzésében. /folyt. köv./

ka

18.48 250987 2400

--

sb0117 4 130 mtib2054

pohárköszöntők /2. rész/

a magyar népköztársaság - mondotta - minden nemzetközi fórumon határozottan fellép a pretóriai kormány apartheid politikája ellen, sikra száll a gyökeres demokratikus változtatásokért, namibia függetlenségének azonnali megadásáért. támogatja a fajúldozó rezsim ellen küzdő erőket, így az afrikai nemzeti kongresszust és a délnyugat-afrikai népi szervezetet. elítéli a pretóriai kormányzatnak a frontországok, így angola, mozambik, zambia és zimbabwe elleni, megújuló katonai agresszióit, destabilizáló törekvéseit. osztja a frontországok azon álláspontját, hogy a dél-afrikai apartheid-rendszer csak széles körű nemzetközi összefogással fékezhető meg, amelynek hatékony eszköze a gazdasági szankciók alkalmazása lehet. a magyar nép - huzta alá - teljes mértékben szolidáris a nemzeti függetlenségük megszilárdításáért küzdő afrikai népekkel.

végezetül németh károly kifejezte azt a meggyőződését, hogy kaunda elnök látogatása magyarországon jelentős állomás a két ország közötti együttműködésben, és új lehetőséget nyit baráti kapcsolataik elmélyítésében, s további sikereket kívánt a zambiai köztársaság, az afrikai egységsszervezet, a frontországok szövetségének elnöki tisztségében végzett felelősségteljes munkájához.

x x x

Pa

dr. kenneth david kaunda pohárköszöntője

dr. kenneth david kaunda pohárköszöntőjében mindenekelőtt zambia népe, pártja - az egyesült nemzeti függetlenségi párt - és kormánya testvéri üdvözlését tolmácsolta, méltatva a két országot összefűző szívélyes kapcsolatokat, amelyeket a barátság és a kölcsönös tisztelet légköre jellemez. az államfő meglelégedéssel állapította meg, hogy pénteki tárgyalásai alkalmával nagyon gyümölcsöző véleménycserét folytatott a magyar vezetőkkel. az eszmecserék új utakat nyitnak meg az együttműködés előtt.

országa helyzetét ismertette rámutatott: zambia olyan példa nélkül álló gazdasági nehézségeken megy keresztül napjainkban, amelyekhez hasonlót 1964. az ország függetlenné válása óta nem élt át. ezzel kapcsolatban dr. kenneth david kaunda figyelmeztetett arra, hogy afrika déli térségében a helyzet feszült és nagyon robbanékony. a fajúldozó rezsim elhatárolja magát attól, hogy fontolóra vegye olyan tárgyalások rendezés lehetőségét dél-afrikában, amelyet a frontállamok, az afrikai egységsszervezet és a nemzetközi közvélemény egyaránt támogat. a rendszer nem tesz semmilyen komoly kísérletet az apartheid megszüntetésére, ezért a feketelakosság és a fajúldozó rezsim közötti konfliktus katasztrófához közeledik. /folyt. köv./

gn/il/km/il

18.49 250987 2567

--

sb0118 4 130 mtib2055

a hazafias népfront állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /6. rész/

a hazafias népfront, mint a párt szövetségi politikájának kerete és színtere, lényegesnek tekinti a társadalmi közmegegyezés megújítását és megerősítését, egyúttal a felelős állampolgári magatartás és az ahhoz szükséges politikai-társadalmi feltételrendszer kialakítását. e folyamatban mozgalmi eszközeivel minden népfronttestület vegyen részt.

a közteherviselés és a szociális igazságosság követelményének érvényesülése szükségessé teszi egy olyan szociálpolitikai rendszer kiépítését és működtetését, amely elősegíti a népesedéspolitikai célok érvényesülését, illetve megakadályozza a családok olyan életszínvonal-különbségeinek növekedését, amelyek az eltartottak számától függenek. el kell érni, hogy jelentős rétegek ne szakadjanak le saját hibájukon kívül a társadalmi fejlődés követelményeitől. minden népfrontbizottság növelje a családvédelmi tevékenységének

Pa

szinvalát, járuljon hozzá a családsegítő központok hatékonyabb működéséhez.

a népfrentbizottságok igényeljék a tanácsoktól az aktívabb foglalkoztatáspolitikai gyakorlatot, a már most is meglévő szervezeti és anyagi lehetőségek használatát, a gazdálkodó egységeket készítessék az időben való tájékoztatásra a szükségessé váló létszámátcsoportosításokról, illetve leépítésekről, hogy ezek következményei jó politikai munkával enyhíthetők legyenek.

a népfrentbizottságok vállaljanak részt a korszerű és igazságos nyugdíjreform előkészítésében és megismertetésében, az idős nemzedékek szociális segítségét, a nyugdíj melletti foglalkoztatást, a gondozást és ápolást nyújtó társadalmi és állami intézményhálózat fejlesztését tekintsék fontos feladatuknak.

az országos tanács legutóbbi ülésén elfogadott ifjúsáspolitikai feladatterv megvalósításával a népfrenttestületek segítsék elő a társadalmi közmegegyezés megújítását a különböző nemzedékek között, tegyék a népfrent különböző munkaterületeit és formáit a fiatalok közéleti gyakorló terepévé.

a testedzést támogató, az egészséges életmód elterjedését segítő munkának az eddigénél nagyobb teret kell adni, a szabadidő és az ifjúság sportolásának bővítése végett minden népfrentbizottság keresse meg lehetőségeit.

a társadalmi devianciák okainak feltárásában, különböző megnyilatkozásai csökkentésében mozgalmi eszközeikkel a felnőtt korcsoportokban is igyekezzenek közreműködni, mert e nélkül jó hatás az ifjúság köreibe nem érhető el. /folyt. köv./

18.50 250987 2496

--

sb0119 4 130 mtib2056

a hazafias népfrent állásfoglalása a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /7. rész/

gazdasági fejlődésünknek az emberi tényezőkben is jelentősek a tartalékai, a műveltség, s elsősorban a politikai kultúra feltétele a szocialista demokrácia fejlesztésének is, ami viszont további előrelépésünknek szintén fontos követelménye, a népfrentnek tehát nem csupán az általánosabb műveltségre kell törekednie, hanem az ettől elválaszthatatlan szocialista közgondolkodásra, életvitelre is.

Ra

az állami oktatást segítő munkájukban a népfrentbizottságok erősítsék hatásukat a szülői munkaközösségekben, a megalakuló iskolatanácsokban és a családi kör klubokban, velük és a tantestületekkel együttműködve segítsék elérni, hogy az általános iskolákban a gyerekek elsajátítsák az alapvető ismereteket, kibontakoztathassák képességeiket, készségeiket, tehetségüket.

az át- és továbbképzések elsősorban azokat a rétegeket érintik, amelyek művelődési szempontból eddig is hátrányos helyzetűnek minősültek: előiskolázottságuk, életkörülményeik nem teszik lehetővé a hagyományos iskolarendszerű dolgozói képzést, az iskolák és a munkahelyek, a szakszervezeti, valamint a népfrentbizottságok keressék együtt az új képzési formákat, amelyek elsősorban annyiban „újak”, hogy helyi igényekre és személyekre szabottak.

a hajdani népfrentiskolák napjainkhoz igazított felújítását eddig főként mezőgazdasági területeken és üzemek mellett próbálták ki. célszerű lenne, ha az ipari üzemek is kipróbálnák: nem alkalmas-e ez a forma az általános műveltség növelése mellett hasznosíthatóbb szakmai tudás elsajátítására.

a hazafias népfrent országos tanácsa

/mti/ na km/ka-la olt
18.51 250987 1709

--

sb0120 4 130 mtib2057

pohárköszöntők /3. rész/

ezt követően a zambiai köztársaság államfője részletesen szólt a dél-afrikai apartheid politika embertelen megnyilvánulásairól, rámutatva, hogy a dél-afrikai apartheid-rendszer a térségben folytatja a frontországok destabilizálását, ennek fő célpontja mozambik és angola, a zambiai államfő ezzel kapcsolatban a frontországoknak az apartheiddel szemben tanúsított eltökélt és szilárd elkötelezettségének adott hangot, a felszabadító küzdelem melletti kiállásuk rendíthetetlen, határozottan elutasítják namibia függetlenségének összekapcsolását a kubai erők angolai jelenlétével, s teljes mértékben támogatják az ENSZ biztonsági tanácsának 435. számú határozatát, mint az egyetlen elfogadható formát namibia függetlenségére.

a továbbiakban mint az afrikai egységsszervezet elnöke hangsúlyozta, hogy csád és nyugat-szahara kérdése olyan afrikai probléma, amelyekbe belekeverednek önző külföldi érdekek is. emlékeztetett arra, hogy a közelmúltban ténymegállapító körutat tett a Kuszöbön áll egy erőszakkal járó összeütközés.

Ra

gabonban, algériában, csádban és libiában, a csádi-libiai határkonfliktus ügyében, s gyümölcsöző megbeszéléseket folytatott az érintett vezetőkkel. e munka az aesz ad-hoc bizottságának e hétre összehívott lusakai ülésén érte el csúcspontját. az afrikai egységsszervezet mindaddig folytatja a rendezést szolgáló erőfeszítéseit - hangsúlyozta -, amíg el nem érik az igazságos és tartós békét.

a nyugat-szaharai helyzetet ismertetve elmondta, hogy az aesz felhívással fordult hasszan marokkói királyhoz, járuljon hozzá, hogy a saharai arab demokratikus köztársaság és állampolgárai maguk rendelkezzenek országuk sorsa felől.

a hét éve dúló iraki-iráni háborúról szólva az államfő üdvözölte az ensz biztonsági tanácsának közelmúltban tett kezdeményezését, illetve a szervezet főtájkárának a térségben tett látogatását, amely a teljes tüszünet elérését szolgálta.

a nukleáris leszerelés jelentőségét hangsúlyozva az államfő üdvözölte a szovjetunió és az egyesült államok között elért elvi megállapodást a közép- és rövid hatótávolságú rakéták betiltásáról.

dr. kenneth david kaunda végezetül poharát emelte a magyar-zambiai kapcsolatok erősítésére, a baráti magyar nép fejlődésére, tartós felvirágzására és a jelenlevők egészségére.

/mti/ gn/il/km/il olt
19.01 250987 2281

--

sb0121 4 130 mtib2058

a drogfogyasztás megelőzéséért - iskolai programkísérlet /1. rész/

1987. szeptember 25. - a kábítószeres fogyasztásának megelőzését elősegítő iskolai programkísérletek első tapasztalatait vitatták meg az alkoholizmus elleni állami bizottság dropprogramjának ankétján pénteken a parlament dolgozóinak klubjában. orvosok, pedagógusok, pszichológusok elmondták, hogy kísérletként a xi. és a xii. kerület néhány iskolájában két v., valamint egy vi. és vii. osztályban kezdték meg a dropprejelőzést segítő oktatást. pedagógusok közreműködésével száz tanuló vett részt a kísérletben, amelynek célja: megismertetni a tanulókkal a kábítószeres fogyasztásnak következményeit, feltárni azokat a családi környezeti és társadalmi tényezőket, amelyek dropprejelőzést készítenek a fiatalokat. ezeken a tanórákon megtanítják a tanulókat arra is: miként álljanak ellent a kábítószerfogyasztás esetleges kísértésének.

Re

az oktatás kezdete előtt érdeklődtek a tanulók általános egészségi állapota, gyógyszereszedési, dohányzási és alkoholivási szokásaik, a droppokról szerzett ismereteik iránt. a válaszokból kitűnt, hogy a megkérdezett fiatalok kétharmada hallott, olvasott a dropprejelőzéstől, 22 százaléka találkozott már dropprejelőzéstől. az iskolai tanulók 5 százaléka, a nevelő intézetbeliek negyede gondolt már arra, hogy kipróbálja a kábító hatású szert. az apák 55, az anyák 41 százaléka rendszeresen dohányzik. a tanulók 11 százaléka már dohányzott. a megkérdezettek mintegy 50 százaléka ritkán, de fogyaszt alkoholt. a tanulók 23 százaléka nagyon jónak, 65 százaléka jónak és 12 százaléka közepesnek ítéli meg egészségi állapotát. a legtöbbben idegességre, fejfájásra, rossz közérzetre, álmatlanságra panaszkodnak. családjuk többsége szed különböző gyógyszert. ezek az adatok azt bizonyítják, hogy a család tálcán nyújtja a betegségre hajlamosító modelleket. a dropprejelőzési programoknak fokozottabb figyelmet kell fordítaniuk a családi környezetre, valamint a már káros szokásu, neurótikus tanulók kezelésére.

e kísérlet eredményeit vizsgálva megállapították: a tanulók nagy többsége kedvezően fogadta ezt az oktatást, a jövő tanévben is szívesen részt venne hasonló témájú órákon. a kísérletben résztvevő pedagógusok önként vállalkoztak a jelenlegi osztályfőnöki órák gyakorlatától, rendszerétől lényegesen eltérő gondos előkészületet igénylő tananyag átadására. mindegyikük jelentős társadalmi programként ítélte meg a narkózis terjedését, ezért szükségesnek vélte a megelőzést. hangsúlyozták: a program megvalósításának sikere nagymértékben attól függ, hogy a pedagógus mennyire ismeri a gyerekeket, milyen kapcsolatot tud kialakítani velük. /folyt. köv./

me/gg
19.02 250987 2679

--

sb0122 4 130 mtib2059

a dropprejelőzést megelőzéséért iskolai programkísérlet /2. rész/

többen javasolták a kézikönyv kiegészítését, a szülők megfelelő tájékoztatását még a tanórák kezdete előtt. a család, az otthon közreműködésével hatékonyabb lehet a felvilágosító munka. /mti/

me/gg/km/il olt
19.03 250987 0282

Re

--

sb0123 4 160 mtib2060

fiatal művészek fesztiválja a pesti vigadóban /1. rész/

1987. szeptember 25. - komolyzenei programmal kezdődött pénteken a fiatal művészek fesztiválja, amelyet idén a pesti vigadóban és a belváros közeli kulturális intézményeiben rendezett a kisz központi bizottsága, a kortárs művészeti fórum és a fiatal művészek tanácsa.

a háromnapos fesztiválon a rendező szervek nemcsak számos pályakezdő és pályája elején tartó fiatal művészeknek teremtettek bemutatkozási lehetőséget, a produkciók széles palettát kínálnak a jórészt fiatalokból álló közönségnek, a komolyzenétől kezdve a xx. század végi modernista, műfaji határokat is áttörő kísérletekig. a művészeti studiók, műhelyek bemutatkozásával mód nyílik találkozásra, kapcsolatteremtésre a közönséggel és a szakmai-kritikai közléssel is.

a péntek délutáni „komolyzenei előjáték, -ban - a fesztivál nyitó hangversenyén, a vigadó nagytermében a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tanárképzőjének weiner rézfúvós együttese után a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola 1981-ben újjáalakult szimfonikus zenekara szerepelt, műsorán bartók és kodály művekkel, a régi zene iránt érdeklődő zeneművészeti főiskolásokból alakult concerto armonico kamaragyüttes barokk és kora-klaszikus szerzők műveit tartja repertoárján. ez alkalommal purcell, corelli és telemann darabokkal mutatkoztak be. a mandel quartett előadását követte az „előjáték, - végén a magyar állami operaház kamaraballetjeinek fellépése.

a vigadó kamaratermében - a klaszikus és régi zenével egyidőben - a sajátos, a xx. század végi hangulatot kifejező, klaszikus dzsessz és rock elemeket is magába olvasztó zenét játszott a malecz attila vezette bop art orchestra. wolfgang mitterer ausztriából érkezett a fesztiválra, a gáyak uttjék társulat tagjai többek között tablákon, szitáron és komputerekkel klaszikus indiai szerkezetre íródott saját kompozíciókat mutattak be, az új zenei eklektikával kísérletezve. „nu age, - címmel kemény gábor és kocsaák tiber szintetizátoros és billentyűs hangszereken játszott. máté gábor kosztolányi dezső műveiből összeállított műsorával zárult a kamaratermi program.

„parafinálé, - címmel több tételű „bál, - helyszíne volt péntek este a pesti vigadó hangversenyterme. a műsorban fellépett többek között az amadinda, az art deco és a muzsikás együttes, valamint jakobi lászló és dés lászló. az estet mártha istván szerkesztette és rendezte. a nyiregyházi móríc zsigmond színház fiatal művészeti határ győző a patkánykirály című művét mutatták be. /folyt.köv./

si/la/dfm
19.07 250987 2581

Pa

--

sb0124 4 160 mtib2061

fiatal művészek fesztiválja a pesti vigadóban /2. rész/

az egyetemi színpadon a nagy hagyományokkal rendelkező lengyel mozgásművészet egyik legérdekesebb csoportja, a lublini vízió és mozgásszínház utazás című előadását láthatta a közönség.

az eötvös klubban a győri lakásszínház egy august strindberg-egyfelvonásost mutatott be és itt lépett fel a szín-kép társulat garaczy lászló és a jibraki szintársulat is. a vigadóban, a fiatal művészek klubjában és az elte btk klubjában a kortárs művészeti fórum filmjeit, kísérleti videofilmeket, valamint a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóinak filmjeit vetítették a fesztivál első napján. a vigadóban és a környékbeli kiállítóhelyeken fiatal képzőművészek és iparművészek munkáiból rendeztek kiállításokat.

szombaton délután „ritmus és ritus, - összefoglaló címmel ütőegyüttesek és táncgyüttesek lépnek fel a pesti vigadó hangversenytermében. este mutatják be palasovszky ödönnek, a magyar avantgárd nagy alakjának „manifesztum és időjáték, -át. dmitrij sosztakovics az orr című operájának első felvonását a fiatal művészek fesztiváljának közönsége ősbemutatón láthatja. a rock színház és a szkéné előadásai, zalán tiber, sziveri jános és esterházy péter művei, valamint a magyar műhely baráti körének műsora is szerepel a fesztivál gazdag szombati programkinálatában.

/mti/

si/la/dgm ka km olt
19.08 250987 1448

--

sb0125 4 130 mtib2063

fogadás a jemeni arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

1987. szeptember 25.- ahmed gubran, a jemeni arab köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője pénteken fogadást adott a duna intercontinental szállóban hazája nemzeti ünnepe alkalmából.

részt vett a fogadáson hutás imre egészségügyi minisztériumi államtitkár, nagy gábor külügyminiszter-helyettes, valamint politikai, gazdasági, kulturális életünk számos más képviselője. jelen volt a fogadáson a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

sa/ka km olt
19.13 250987 0561

Pa

--

sb0126 4 160 mtib2064

megkezdődött a budapesti művészeti hetek programja /1. rész/

1987. szeptember 25. - pénteken a zeneakadémián a magyar állami hangversenyzenekar adott koncertet. az esten pauk györgy angliában élő hegedűművész közreműködésével és lehel györgy vezényletével bartók hegedűversenye, valamint zene huros hangszerekre, ütőkre és cselesztára című műve csendült fel. a hangverseny a budapesti művészeti hetek, s egyben a budapesti zenei hetek nyitánya volt.

a hagyományos őszi kulturális seregszemle programjának készítői az idén is arra törekedtek, hogy a kulturális-művészeti műhelyek produkcióira támaszkodva új tartalommal is gazdagítsák az immár két évtizedes multra visszatekintő rendezvénysorozatot. az alapvető cél továbbra is az volt, hogy a főváros rendkívül szerteágazó, sokféle műfajt felölelő művészeti életének keresztmetszetét mutassák be, tükröztessék a különböző művészeti ágak fejlődését, új eredményeit. a szervezők a válogatás során igyekeztek a rendezvényeket egy fő gondolatsorhoz kapcsolni: novemberben lesz a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 70. évfordulója, s ebből az alkalomból rendezik meg hazánkban a szovjet kultúra napjainak nagyszabású eseménysorozatát. így a budapesti művészeti hetek a megemlékezés mellett az eltelt hét évtized történelmi tanulságairól, s a szovjetunióban az utóbbi években végbemenő változásokról folytatott művészetpolitikai eszmecserék jegyében is zajlik majd.

október elejéig, a szovjet kultúra napjai kezdetéig is színvonalas programok: elsősorban hangversenyek, színházi bemutatók és kiállítások várják az érdeklődőket.

a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozatának első napján nyílt meg a vigadó galériában gorka livia munkácsy-díjas keramikumművész tárlata. a képzőművészeti bemutatón a művész mintegy 200, sajátos technikával megformált, színezett, magas hőfokon égetett kőanyag alkotását tárják a közönség elé. a kerámiákat gorka livia az utóbbi másfél évtizedben készítette.

ugyancsak pénteken két fővárosi színház tartott premiert - mindkét előadás a gyulai várszínház nyári produkciói között szerepelt. a madách színházban háy gyula: mohács, a vigszínházban pedig sütő andrás: álomkommandó című drámáját láthatta a közönség.

háy gyula történelmi tragédiája - amely arra a kérdésre keres választ: mi történt mohács előtt, milyen okok vezettek odáig - némiképp átformálva elevenedett meg a lenin köruti színpadon. székely lászló új diszleteket készített, szirtes tamás rendező részben új szereplőkkel, szövegrészek módosításával, a helyzetek és jellemek alaposabb átgondolásával vitte színre újra a darabot.
/folyt. köv./

19.28 250987 2638

--

sb0127 4 160 mtib2065

megkezdődött a budapesti művészeti hetek programja /2. rész/

a főbb szerepekben tóth tamás, ráckevei anna, schnell ádám és lászló zsolt főiskolai hallgató, menszátor magdolna, koncz gábor, koltai jános, horosnyi lászló, juhász jácint és nagy anna lépett színpadra.

sütő andrás álomkommandóját is a kőszínház színpadára kellett formálni. hiszen ugyanazok a mozdulatok, gesztusok, szavak, jelenetek másképp hatnak szabadtéri környezetben és másként a kőszínházban. sik ferenc rendező, fehér miklós diszletei között, jánoskúti mártá jelmezeibe öltöztetve színészeit „a” színházba, ahol személyes, ám sokak számára borzongató tragédia játszódik le. a főbb szerepeket kern andrás, lukács sándor, zsiros ágnes, seress zoltán, gálffi lászló, sörös sándor és fonyó józsef alakította.

/mti/
t cs-kp/ka km olt
19.29 250987 0822

--

sb0128 4 130 mtib3003

a zambiai államfő programja /6. rész/ - diszvacSORA

németh károly este diszvacSORÁT adott dr. kenneth david kaunda tiszteletére a parlamentben. a vacSORÁN a két államfő pohárköszöntőt mondott. /mti/
gn/fr/il olt

20.55 250987 0226

Pa

--

sb0129 4 130 mtib3004

a szerkesztőségek figyelmébe!

1987. szeptember 25. - mai mtib2050, az mtib2054, mtib2057 számú hírünk /németh károly és dr. kenneth david kaunda pohárköszöntője/ embargóját

f e l o l d j u k !

/mti/ gn/fr/il olt
20.56 250987 0286

-.-

sb0130 4 130 mtib3006

budapestre érkezett a spanyol igazságügyminiszter

1987. szeptember 25. - dr. markója imre igazságügyminiszter meghívására pénteken este hivatalos látogatásra budapestre érkezett fernando ledesma bartret, spanyolország igazságügyminisztere. a látogatás során a miniszterek tájékoztatják egymást országaik jogi életéről, az igazságügyi szervek munkájáról, és eszmecserét folytatnak a magyar-spanyol jogi és igazságügyi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. érkezésénél a ferihegyi repülőtéren jelen volt javier rubio, spanyolország rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

kö km drak/km/il olt
21.33 250987 0623

-.-

sb0131 4 180 mtib3010

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. szeptember 25. -

sb0001 számítógéppel vezérelt bányabiztosítás
sb0002 amerikai genetikai program - magyar tehenészetekben
sb0003 aratják az öntözött rizst
sb0004 őszi munkacsucs a csongrádi földeken
sb0005 a malomipar új központi raktára
sb0006 szedd és vidd a tűzifát
sb0007 hosszú balatoni szezon

Pa

sb0008 üdülőfalv lett a zselici gorica
sb0009 speciális iskola sportoló gyerekeknek
sb0010 megkezdték a király fürdő kupoláinak felújítását
sb0011 a hónap műtárgya - a munkásmozgalmi muzeumban
sb0012 új bélyegek
sb0013 megkezdődik a bud. műv. hetek rendezvénysorozata
sb0014 a vízművek közleménye
sb0015 lottó-nyeremények
sb0016 az o.gy. szociális és egészségügyi biz. ülése /gyorshír!/
sb0017 s.táj. a virányosi új trafo-állomásról /gyorshír!/
sb0018 ismét közönségnapok a vásárvárosban
sb0019 tanácskozás az opi-ben /gyorshír!/
sb0020 tanévnyitó a magyar képzőművészeti főiskolán
sb0021 reumatológusok országos vándorgyűlése /gyorshír!/
sb0022 orvosnapok békésben
sb0023 „zalai archívum.”
sb0024 megkezdődött az intézményi és köztéri vill.órák átállítása
sb0025 kerka-menti kulturális napok
sb0026 a zambibi államfő programja /1. rész/
sb0027 elhunyt semjén jános
sb0028 elhunyt fábián arnoldné
sb0029 elhunyt lázár tamás
sb0030 szolidaritási koncertek afganisztánban
sb0031 a brfk és a cb-rádiósok együttműködése
sb0032 a zambiai államfő programja /2. rész/
sb0033 szüreti ünnepség szekszárdon
sb0034 új művelődési ház tiszsaörsön
sb0035 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0036 ülést tartott a szövsz elnöksége
sb0037 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0038 energiatakarékosság a tsz-ekben
sb0039 az elnöki tanács ülése
sb0040 szabó istván a főváros ix. kerületébe látogatott /folyt. köv./ mm-il
21.45 250987 1754

Pa

-.-

sb0132 4 180 mtib3011

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a zambiai államfő programja /3. rész/
 sb0042 tanácskozás a középfoku szakképzés korszerűsítéséről /1.rész/
 sb0043 tanácskozás a középfoku szakképzés korszerűsítéséről /2.rész/
 sb0044 üzembe helyezték a budai új transzformátor állomását
 sb0045 népi építészeti tanácskozás
 sb0046 elhunyt bogó józsef
 sb0047 magyar-amerikai igazságügyi tárgyalások
 sb0048 ügyészi tapasztalatcsere
 sb0049 öntözéssel felérő csapadék
 sb0050 siremlék-avatás /hajnal gábor/
 sb0051 halálos szípjúzás
 sb0052 rendőrségi felhívás
 sb0053 kiskun hibridek - 2500 kukoricafajta egy tenyészkeretben
 sb0054 a veszprémi városi tanács ülése - idegenforgalom
 sb0055 ndk politikus látogatása
 sb0056 településfejlesztés és önkormányzat
 sb0057 hazautazott a lengyel közgazdász delegáció
 sb0058 85 éves az ibusz
 sb0059 mesejáték bemutatója miskolcon
 sb0060 új óvoda győrött
 sb0061 megkezd. németh károly és dr. kenneth david kaunda ... /gyh!/
 sb0062 az o.gy. szociális és egészségügyi biz. ülése /1. rész/
 sb0063 az o.gy. szociális és egészségügyi biz. ülése /2. rész/
 sb0064 az o.gy. szociális és egészségügyi biz. ülése /3. rész/
 sb0065 épületszigetelési szeminárium
 sb0066 megkoszorúzták radványi géza sírját
 sb0067 csehszlovák tanácsi küldöttség látogatása
 sb0068 együttműködés a nevelő-oktató munka segítésére
 sb0069 hazaérkezett belgrádból a szabványügyi küldöttség
 sb0070 társaság a játékkultúra gazdagítására
 sb0071 magyar-vietnami műszaki-tudományos tárgyalások
 sb0072 autó-sorszámok /1. rész/
 sb0073 autó-sorszámok /2. rész/
 sb0074 a pécsi városi tanács ülése - városfejlesztés
 sb0075 az erdészeti egyesület közgyűlése
 sb0076 üdvözlő távirat /jemen/
 sb0077 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0078 fazekas magdolna kiállítása
 sb0079 harminc éves a duna művészegyüttes - sajtótájékoztató
 sb0080 magyar- finn szállodaipari együttműködés
 /folyt. köv./ il
 21.45 250987 1892

sb0133 4 180 mtib3012

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 szedd magad gyümölcsakciók!
 sb0082 elmarad a muzeumi hangverseny
 sb0083 fogászati tudományos konferencia csopakon
 sb0084 szoboravatás a budapesti műszaki egyetemen
 sb0085 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0086 a környező országok időjárása
 sb0087 film erdészek tanulmányutja
 sb0088 ismét közönségnapok a bnv-n /1. rész/
 sb0089 ismét közönségnapok a bnv-n /2. rész/
 sb0090 miklós imre hazaérkezett rómból
 sb0091 smohay-dijasok
 sb0092 társadalom és gazdaságpól. kérdések - tanácskozás a mtesz-ben
 sb0093 délszláv együttesek fesztiválja
 sb0094 reumatológusok vándorgyűlése
 sb0095 egészségügyi ifjúsági napok
 sb0096 műgyűjtők galériája nyílt budapestben
 sb0097 bagó bertalan kiállítása
 sb0098 árvíz- és vízminőségvédelmi gyakorlat a kettős-körösön
 sb0099 vásárhelyi ifjúsági napokat rendeznek zentán
 sb0100 régi idők papírjátékai
 sb0101 30 éves a modellkísérleti intézet
 sb0102 osztrák delegáció látogatása magyarországon
 sb0103 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0104 berecz jános madridi tárgyalása
 sb0105 a zambiai államfő programja /4. rész/
 sb0106 a zambiai államfő programja /5. rész/
 sb0107 befejeződött a magyar-szovjet békeszeminárium
 sb0108 időjárás-jelentés - változékony idő
 sb0109 fegyveres erők napja - kitüntetések
 sb0110 típusmódosítás lada szamarára, marutira és tas volkswagenre
 sb0111 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /1./
 sb0112 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /2./
 sb0113 pohárköszöntők /1. rész/
 sb0114 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /3./
 sb0115 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /4./
 sb0116 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /5./
 sb0117 pohárköszöntők /2. rész/
 sb0118 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /6./
 sb0119 a hnf állásfogl. a gazdasági-társadalmi kibontakozásért /7./
 sb0120 pohárköszöntők /3. rész/
 /folyt. köv./ il
 21.46 250987 1944



sb0134 4 180 mtib3013

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /4. rész/

sb0121 a drogfogyasztás megelőzéséért - iskolai programkísérlet /1./
 sb0122 a drogfogyasztás megelőzéséért - iskolai programkísérlet /2./
 sb0123 fiatal művészek fesztiválja a pesti vigadóban /1. rész/
 sb0124 fiatal művészek fesztiválja a pesti vigadóban /2. rész/
 sb0125 fogadás a jemeni arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0126 megkezdődött a budapesti művészeti hetek programja /1. rész/
 sb0127 megkezdődött a budapesti művészeti hetek programja /2. rész/
 sb0128 a zambiai államfő programja /6. rész/ - diszvacsonya
 sb0129 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0130 budapestre érkezett a spanyol igazságügyminiszter
 sb0131 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0132 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0133 tartalomjegyzék /3. rész/
 sb0134 tartalomjegyzék /4. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Császár Tibor,
 Fehér Péter,
 Izsák Erika,
 Oltványi Ottó

- v é g e -

/mti/ il olt
 21.47 250987 1165

Ra

--

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 26.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

az európa könyvkiadó új sorozata

1987. szeptember 26. - a hazánkban élő magyar és nemzetiségi csoportok, valamint a határainkon túl élő magyarság tárgyi népművészetének emlékeit bemutató sorozatot indít népművészeti örökségünk címmel az európa könyvkiadó. a kötetek képei többségében ismeretlen, eddig nem publikált tárgyakat mutatnak be fővárosi és vidéki muzeumokból, magángyűjtőktől. régi metszetek, festmények, falusi megrendelők számára készített fényképek idézik fel a hajdani népviseleti formákat, a falvak, a mezővárosok egykori építészeti arculatát.

a népművészeti monográfia-sorozat első kötete szolnok megyét mutatja be. a könyvben a népi építészetéről, a háztartási eszközökről, a szőttesekről, a pásztorművészet emlékeiről, illetve gyermekjátékokról olvashatók tanulmányok. a kiadónál már készülnek a következő kötetek: jövőre a hajdu-bihar megyei, azt követően pedig a csongrád és a borsod-abauj-zemplén megyei népművészetet bemutató könyvek látnak napvilágot. a sorozat darabjai ötszáz forintért kaphatók, az egyes kötetek a könyvesboltokban, illetve az állami könyvterjesztő, a művelt nép könyvterjesztő és a könyvértékesítő vállalatnál is megrendelhetők. /mti/

-ri/kö ka olt
 00.10 260987 1211

--